

bb. 81. megtartották 5. foyt /p/ k

20	581399	wartburg Lim.
20	589004	trabant Lim.
20	611095	skoda 1000
20	617039	moszkvics 408
20	617632	wartburg Lim.
20	619090	skoda 1000
20	620069	trabant Lim.
20	624407	skoda 1000
20	633450	wartburg Lim.
20	634360	moszkvics 408.
20	634505	moszkvics 408
20	639902	trabant Lim.
20	641383	skoda 1000
20	642053	trabant Lim.
20	648427	moszkvics 408
20	649419	moszkvics 408
20	650755	moszkvics 408
20	651369	wartburg de Luwe
20	659050	trabant Lim.
20	664809	skoda 1000
20	668247	trabant Lim.
20	669070	moszkvics 408
20	669395	wartburg Lim.
20	669690	trabant Lim.
20	669769	wartburg Lim.
20	670173	wartburg Lim.
20	671105	raneult
20	671972	skoda 1000
20	676509	moszkvics 408
20	676527	wartburg Lim.
20	678300	trabant Lim.
20	683278	trabant Lim.
20	692818	skoda 1000
20	694466	wartburg Lim.

a gyorslista közvetlenül a huzás után készült, ezért az esetleges számhibákért nem felelünk. /mti/

20.30/Lm

-.
-52-
-53-

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-580

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1965. november 19.

bb 1. az operaház decemberi vendégszereplői

1 ol/j-lm fm

1965. november 19.

az operakedvelők decemberben is több neves külföldi vendégművészt hallhatnak a budapesti dalszínházakban. december 1-én az álarcosbál, 4-én pedig az otello előadásán marcella pobbé mutatkozik be az erkel színház közönségének. a művésznő több zenei verseny győztese. első szerepe a faust margitja volt, ezzel indult el pályafutása, olaszország/nagyobb zenés színházaiban és a külföldi operaházak színpadain aratott sikersorozata, gyakran szerepel az olasz televízióban is.

a hónap másik neves művészvendége borisz stokolov, a leningrádi kirov operaház kiváló basszistája, aki december 12-én a szevillai borbélyban, 15-én pedig a borisz godunovban lép az operaház színpadára.

husz éve énekel a new-york-i metropolitanban richard tucker, a nemzetközi operaélet vezető szerepet játszó tenoristája. az idén énekelt háromszázadszor a metropolitan színpadán és ezen a jubileumi előadáson először az aidában. budapesten ezuttal egyetlen alkalommal lép fel az erkel színház december 16-i toscia előadásán. ezen az előadáson halász lászló, a magyar származású new-yorki főzeneigazgató vezényli a zenekart.

az év utolsó hónapjában ismét budapesten vendégszerepel gafni miklós. a közelmúltban is számos európai operaházban vendégszerepelt nagy sikerrel. olaszországban például négy teljes operafelvételben énekelt főszerepet. gafni miklós december 18-án a bajazzók, 28-án az álarcosbál előadásán szerepel az erkel színházban./mti/

-.
-1-

bb 2. kikelt a burgonya az üvegházakban - vizsgálják az idei termés minőségét

vid ká/tr-lm -cz

1965. november 19.

a szabadban minusz tíz fok alá süllyedt a hőmérséklet, hó borítja a határt, a nyírségi mezőgazdasági kísérleti intézet üvegházaiiban azonban most kel a burgonya. a kutatók megkezdtek az idei termés egészségügyi vizsgálatát. a gyorsan kicsiráztatott burgonya vizsgálata választ ad arra a kérdésre, hogy az idei termést milyen mértékben fertőzték a gomba- és vírusbetegségek, milyen a gumók csirázóképessége. összesen több mint hetvenezer burgonyagumót gyűjtöttek be a megye termelőszövetkezeteiből erre a célra, a gondos vizsgálatról jegyzőkönyveket készítenek és azt szaktanácsal kiegészítve elküldik a termelőszövetkezeteknek./mti/

bb 3. csaknem ezerrel növekedett három hónap alatt a tanácsi állandó bizottságok társadalmi aktivistáinak száma

i hi/tné-lm zs

1965. november 19.

csaknem ezerrel növekedett a tanácsi állandó bizottságok társadalmi aktivistáinak száma az utóbbi három hónapban - állapította meg a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága, az önkéntes munkatársak taborának bővülését elsősorban az magyarázza, hogy a szakigazgatási szervek számos közérdekű kérdés vizsgálatába vonják be az aktivistákat, a közlekedési szakemberek csoportja például a budapesti forgalmat tanulmányozta, s a tapasztalatok alapján javaslatot készített a forgalmi jelzőtáblák és berendezések gyorsabb ütemű, megfelelő minőségű gyártása, a közúti balesetek megelőzését szolgáló propaganda eredményesebbé tételére, az előterjesztést a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága elfogadta és intézkedett a javaslatok megvalósításáról.

a kerületi tanácsokat segítő állandó bizottságok három hónap alatt csaknem 12 000 ellenőrzést végeztek. kispesten a kereskedelmi állandó bizottság megvizsgálta a vörös csillag traktorgyár környékén levő vendéglátó egységek nyitvatartási idejét és árusítását. kiderült, hogy a nagyobb üzletek a szabályoknak megfelelően járnak el, a kispesti állomásnál és a sorompónál levő pavilonok azonban már jóval 6 óra előtt kinyitnak és a munkába igyekvő dolgozóknak féldecis poharakban árusítják az előre kimért pálinkát. az állandó bizottság javaslatára a kereskedelmi osztály nyomban megszüntette a hajnali pálinkamérését.

/folyt.köv./

- 2 -

bb 3. /csaknem ezerrel...1.folyt./-lm

az 1. kerületben a népművelési állandó bizottság ellenőrizte a halászbástyán rendezett hangversenyeket, javaslatokat dolgozott ki a várnegyed idegenforgalmi problémáinak megoldására, s szorgalmazására megkezdődött a mátyás templom belső restaurálása. más kerületekben a kereskedelmi ellátottság javítását, a közétkeztetés bővítését, szociális és egészségügyi problémák megoldását kezdeményezték az állandó bizottság./mti/

--

bb 4. cinkék, fácánok találtak menedéket a szarvasi arborétumban

vid ká/sk-lm -cz

1965. november 19.

várattalanul érte az erdők, madarait a hirtelen beköszöntött tél, a mostoha időjárásban oltalmat, élelmet keresnek. a természetvédelmi területté nyilvánított szarvasi arborétumban mindezt megtalálják. az évszázados fák hatalmas lombkoronái, a sűrű bokrok védelmet nyújtanak, a sokféle bogycsoport pedig eleséggül szolgál. az arborétum dolgozóinak gazda módjára fogadták a cinkéket és a különféle énekes madarakat. mesterséges madáreteteket szereltek fel, ahol „terített asztal”, fogadja az éhezőket. érdekes látvány az arborétum mostanában: az óriási fenyőfák aljában jól megférnek egymással a háziállattá szelidült pávák, a fácánok, a cinkék és más madarak./mti/

--

bb 5. több mint kétmilliárd forint közoktatási beruházásokra - csaknem négyezer iskolai tanterem - beszédes számok az oktatásügy öt éves tervének teljesítéséről

vt/hné/s zs cz

1965. november 19.

a művelődésügyi minisztériumban tájékoztatták az mti munkatársát a második öt éves tervidőszak néhány oktatásügyi eredményéről. egyebek közt elmondták, hogy közoktatási beruházásokra a tervidőszakban az állam 2,1 milliárd forintot költött. ezt jelentős összeggel egészítették ki közszélfelépítési alapjukból a helyi tanácsok. öt év alatt országosan csaknem huszezezerrel gyarapodott az óvodai helyek száma, ebből mintegy hétezer állami támogatás nélkül, kizárólag helyi erőforrásból létesült. 1960-ban 2865 óvoda működött az országban, számuk ma már megközelíti a 3200-at.

/folyt.köv./

- 3 -

bb 5. /több mint...1.folyt./-s

az idén elkészülő osztálytermekkel együtt mintegy 4000 általános, illetve középiskolai tanterem épült, míg az 1960/61-es tanévben 419 középiskolája volt az országnak, az idei oktatási évben a középiskolák száma már csaknem 600, s ezekben az öt év előtti 155.000-rel szemben mintegy 240.000 nappali tagozatos diák tanul.

a művelődésügyi minisztérium a második ötéves terv időszakában 75 millió forintot fordított pedagógus szolgálati lakások vásárlására, ezenkívül évente 300 családnak biztosítottak magas összegű otp- hitelt lakásépítéshez, szövetkezeti lakást pedig egy-egy évben 150 nevelő kapott, a tervidőszakban együttesen mintegy 3000 pedagógus-család jutott kényelmes otthonhoz.

több új, nagy létesítménnyel bővült gyermekvédelmi és gyógypedagógiai intézmények hálózata, elkészült a budapesti csatárka utcai, valamint az egri gyermekváros, amelyekben 320-320 állami gondozottat helyeztek el, az ötéves tervidőszakban fejezték be a főti gyermekváros építkezéseit, valamint a iii. kerületi szőlő utcai átmeneti nevelőotthon átépítését, korszerűsítését, a xiv. kerületben a kacsóh pongrácz uton felépült a nagyothallók intézete és iskolája, somogyvárott gyógypedagógiai intézet létesült, s megkezdte működését a kőszegi gyógypedagógiai intézet is, a soproni gyermekotthonhoz nyolctantermes iskolát építettek, ezekre az építkezésekre az állam mintegy 150 millió forintot költött.

több kisebb gyermekotthon is megnyitotta kapuit a fővárosban és vidékén, így a xi. kerületi aga utcában, a xiv. kerületi erzsébet királyné uton, a xvii. kerületi pesti utcában, a vi. kerületi szondy utcában, ezenkívül pécssett, békáson, nágócson, nyirmártonfalván, bélmegyer-fáspusztán, horpácson, szentesen, zomba-paradicsompusztán, nagydoboson, és sátán, amelyeket a tanácsok saját erőforrásukból hoztak létre és segítette a helyi lakosság is./mti/

-.-
-4-

bb 6. megújul a tihanyi félsziget - szőlő és levendula uralja majd a vidéket

vid k/sk-lm -cz

1965. november 19.

a balatonaligai állami gazdaság szakemberei gondos felmérés és talajvizsgálat után elkészítették a tihanyi félsziget mezőgazdasági rendezési tervét, ennek végrehajtásával megszüntetik a világhírű nyaralóvidék kettősségét, a motel környékén kialakult világfürdő jellegű nyaralóvidéket és a jólápoltt községi házakat, utakat ugyanis elhanyagolt szántó- és legelő-terület keretezi, a nagykiterjedésű birkalegelők a gyümölcsösök, szőlők közé ékelődnek, s az állatokat gyakran a nyaralóvidék szomszédságában hajtják a juhászat központjába, a terület az elmúlt évben a balatonaligai állami gazdaság tulajdonába került, s a kiválóan gazdálkodó mezőgazdasági üzem megváltoztatja a félsziget mezőgazdaságának képét, több mint 500 holdon új telepítéseket hoznak létre, a déli fekvésű vidékeken az egykor neves tihanyi szőlőtermelést újítják fel: 130 holdat kiváló borszőlő fajtákkal ültetnek be, a tihanyi szőlőtelepítés érdekessége, hogy a balaton-parton egyedül itt terem majd vörösbort adó szőlő, a szőlő mellett a vidék legfontosabb növénykultúrája a már hagyományos levendula lesz, a régi birkalegelőket, a kopár, elhanyagolt vidékeket parkerdővel hasznosítják, különböző diszfák, sétányok biztosítanak majd kellemes környezetet a nyaralóknak.

a tihanyi félsziget rendezésével kapcsolatos munkálatok ezekben a napokban kezdődtek, s még ebben az esztendőben 25 holdnyi területet telepítenek be borszőlővel./mti/

-.-

bb 7. szombaton kezdődik a schweitzer miklós matematikai emlékverseny

1 ms/hné-lm -cz

1965. november 19.

a bolyai jános matematikai társulat november 20 és 30 között rendezi meg az idei schweitzer miklós matematikai emlékversenyt, a versenyfeladatokat 20-án, szombaton délelőtt 11 órakor függesztik ki az egyetemi és főiskolai matematikai intézetek hirdetőtábláin, a feladatok sokszorosított szövegét a versenyzők a bolyai jános matematikai társulat helyi tagozataiban, illetőleg a matematikai tanszékeken vehetik át.

/folyt.köv./

- 5 -

bn 5. /több mint...1.folyt./-s

az idén elkészülő osztálytermekkel együtt mintegy 4000 általános, illetve középiskolai tanterem épült. míg az 1960/61-es tanévben 419 középiskolája volt az országnak, az idei oktatási évben a középiskolák száma már csaknem 600, s ezekben az öt év előtti 155.000-rel szemben mintegy 240.000 nappali tagozatos diák tanul.

a művelődésügyi minisztérium a második ötéves terv idő - szakában 75 millió forintot fordított pedagógus szolgálati lakások vásárlására. ezenkívül évente 300 családnak biztosítottak magas összegű otp- hitelt lakásépítéshez, szövetkezeti lakást pedig egy-egy évben 150 nevelő kapott. a tervidőszakban együttesen mintegy 3000 pedagógus-család jutott kényelmes otthonhoz.

több új, nagy létesítménnyel bővült gyermekvédelmi és gyógypedagógiai intézmények hálózata. elkészült a budapesti csatárka utcai, valamint az egri gyermekváros, amelyekben 320-320 állami gondozottat helyeztek el. az ötéves tervidő - szakban fejezték be a főtí gyermekváros építkezéseit, valamint a iii. kerületi szőlő utcai átmeneti nevelőotthon átépítését, korszerűsítését. a xiv. kerületben a kacsón pongrácz uton felépült a nagyothallók intézete és iskolája, somogyvárott gyógypedagógiai intézet létesült, s megkezdte működését a kőszegi gyógypedagógiai intézet is. a soproni gyermekotthonhoz nyolctantermes iskolát építettek. ezekre az építkezésekre az állam mintegy 150 millió forintot költött.

több kisebb gyermekotthon is megnyitotta kapuit a fővárosban és vidékén. így a xi. kerületi aga utcában, a xiv. kerületi erzsébet királyné uton, a xvii. kerületi pesti utcában, a vi. kerületi szondy utcában, ezenkívül pécsen, békáson, nágócson, nyírmártonfalván, békéscsaba-fáspusztán, horpácson, szentesen, zomba-paradicsompusztán, nagydoboson, és sátán, amelyek a tanácsok saját erőforrásukból hozták létre és segítette a helyi lakosság is./mti/

-.-
-4-

bn 6. megújul a tihanyi félsziget - szőlő és levendula uralja majd a vidéket

vid k/sk-lm -cz

1965. november 19.

a balatonaligai állami gazdaság szakemberei gondos felmérés és talajvizsgálat után elkészítették a tihanyi félsziget mezőgazdasági rendezési tervét. ennek végrehajtásával megszüntetik a világhírű nyaralóvidék kettősségét. a motel környékén kialakult világfürdő jellegű nyaralóvidéket és a jólápolt községi házakat, utakat ugyanis elhanyagolt szántó- és legelő-terület keretezi. a nagykiterjedésű birkalegelők a gyümölcsösök, szőlők közé ékelődnek, s az állatokat gyakran a nyaralóvidék szomszédságában hajtják a juhászat központjába. a terület az elmúlt évben a balatonaligai állami gazdaság tulajdonába került, s a kiválóan gazdálkodó mezőgazdasági üzem megváltoztatja a félsziget mezőgazdaságának képét. több mint 500 holdon új telepítéseket hoznak létre. a déli fekvésű vidékeken az egykor neves tihanyi szőlőtermelést újítják fel: 130 holdat kiváló borszőlő fajtákkal ültetnek be. a tihanyi szőlőtelepítés érdekessége, hogy a balaton-parton egyedül itt terem majd vörösbort adó szőlő. a szőlő mellett a vidék legfontosabb növénykultúrája a már hagyományos levendula lesz. a régi birkalegelőket, a kopár, elhanyagolt vidékeket parkerdővel hasznosítják, különböző diszfák, sétányok biztosítanak majd kellemes környezetet a nyaralóknak.

a tihanyi félsziget rendezésével kapcsolatos munkálatok ezekben a napokban kezdődtek, s még ebben az esztendőben 25 holdnyi területet telepítenek be borszőlővel./mti/

-.-

bn 7. szombaton kezdődik a schweitzer miklós matematikai emlékverseny

1 ms/hné-lm -cz

1965. november 19.

a bolyai jános matematikai társulat november 20 és 30 között rendezi meg az idei schweitzer miklós matematikai emlékversenyt. a versenyfeladatokat 20-án, szombaton délelőtt 11 órakor függesztik ki az egyetemi és főiskolai matematikai intézetek hirdetőtábláin. a feladatok sokszorosított szövegét a versenyzők a bolyai jános matematikai társulat helyi tagozataiban, illetőleg a matematikai tanszékeken vehetik át.

/folyt.köv./

- 5 -

bb 7. /szombaton...1.fobyt./-lm

a versenyen egyetemi és főiskolai hallgatók, továbbá azok vehetnek részt, akik idén fejezték be egyetemi, főiskolai tanulmányaikat.

a feladatok megoldását gépelve vagy tintával, jó olvashatóan, feladatonként külön papíron, a versenyző névének, évfolyamának vagy végzettségének, továbbá pontos lakcímeinek feltüntetésével november 30-án, kedden délelőtt 11 óráig kell a társulat helyi tagozatánál benyújtani, vagy ajánlott levélben elküldeni a következő címre: bolyai jános matematikai társulat debreceni tagozata, debrecen 10. matematikai intézet, más úton, vagy később beadott megoldásokat a versenybizottság nem veszi figyelembe. a versenyzők tetszés szerinti számú feladat megoldását nyújthatják be.

a feladatokat a versenyzőknek önállóan kell megoldaniuk. akik egymással együttműködnek, vagy bárkitől segítséget fogadnak el, kizárják a versenyből./mti/

bb 8. egyórás műtéttel mentettek meg egy sebesült őzet

vid ká/sk-lm -cz

1965. november 19.

a pécsváradai vadásztársaság „örökbe fogadott”, egy árva őzet. a gidát a nyár elején találták magárahagyva a környékbeli erdőben, s a vadásztársaság völgyes árpádra bizta a fiatal állat felnevelését, a zsuzsa névre keresztelt őzike teljesen megszeliődött, egész nap szabadon járkal a ház körül. a közelmúltban valamilyen nagyon megriadt és beakart rontani a lakásba, közben teljes erejénél neki ugrott egy üvegnek. a törött üveg mélyen belevágott a nyakába. rengeteg vért vesztett és már úgy látszott, elpusztult, amikor a helyszínre érkezett állatorvos, dr. mátyás ferenc, vállalkozott a műtetre. egy óra hosszat tartó gondos munkával összevarrta a szakadt ereket és inakat. a szerencsétlenül járt kis állat megmenekült, pótolta nagy vérvesztését, s már ismét vigán ugrádozik völgyesék udvarán./mti/

-6-

bb. 9. jó bornak is kell végér

1 kf/kf/ki/gy/bs

1965. november 19.

jóllehet világhírű a magyar bor, a szakemberek azt vallják, hogy a jó bornak is kell végér. a magyar állami pincegazdaság, most 12 oldalas, izléses, színes, szépkiértelű ismertető füzetet készített orosz, angol, francia, német és magyar nyelven. a füzet borítólapján a leghíresebb és a legkedveltebb palackos borok címkéinek kicsinyített mása látható, míg belül a magyar borok kialakulásának történetéről, a világban elfoglalt helyéről, a híres magyar borvidékekről ad szöveggel és színes fényképekkel rövid tájékoztatást.

a borismertető rövidesen odakerül a reprezentatív, szállodák azzstalaíra, s eljuttatják a füzetet külföldre is./mti/

bb. 11. harmincezer kuktafazék a turistacsomagokban

1 sl/tr/ki/gy/bs

1965. november 19.

a kereskedelem tapasztalatai szerint a hazánkba látogató turisták érdeklődését nemcsak a magyaros ételek, hanem a magyar kuktafazékok is felkeltették. évente mintegy 30 000 gyorsfűző fazékat visznek haza ajándékba külföldi vendégeink. ezt a nagy népszerűséget jó minőségével és viszonylag alacsony árával vívta ki a magyar kukta. pillanatnyilag körülbelül 700 000 van belőle forgalomban, s kelendősege továbbra is igen nagy. az idén ismét 150 000-et készít az alumíniumárugyár, nagyrészt hazai célokra, két és fél- négy- és hat literes méretekben.

a változatosság kedvéért az eddigiektől eltérő ugynevezett bajonettzáras típus gyártását is megkezdték. nemcsak a forma újdonságáról van szó, hanem jelentős konstrukciós változtatást is végrehajtottak. mivel itt a tető kívülről, bajonettzárral csukódik, a széles peremet elhagyhatták a fazék nyílásán és így több kisebb edényt el lehet helyezni a kuktában. az első ötezer példány az idén készül el belgium és hollandia részére. jövőre már nagy tételben gyártják, s a hazai kereskedelem is bármilyen mennyiséget rendelhet belőle. a minőséget egyébként az ediginél is hatékonyabban védik, minden kuktafazékon szavatossági jegyet helyeznek el, ami azt jelenti, hogy gyártási hiba esetén egy éven belül díjtalanul kijavítják az edényt./mti/

8.10/-n

-7-

bb. 10. előtérben az exporthozállítások!

1 hbj/gg/ki/gy/bs

1965. november 19.

a központi szállítási tanács felmérte a vasutra és az autóközlekedésre váró ideai feladatokat. a tennivalókat csoltó lászló, a központi szállítási tanács titkára a következőkben ismertette:

- jelentősek a mezőgazdaság és az ipar exporthozállítási feladatai. a gazdaságok nagy mennyiségben küldenek ezekben a hetekben külföldre almát, hagymát, élő- és vágott állatot, stb. csak a gépipar, az év végéig 1 400- 1 500 vagonot kér gépek és berendezések exportálására, s sok fedett kocsi kell a butor-, a hradástechnikai-, és az élelmiszeriparnak is. a máv mindenekelőtt az exporthozállításokhoz biztosítja a fedett kocsikat.

- nagyok a belföldi fedett kocsi igények is, hiszen a lakosság ellátására sokféle élelmiszert kell továbbítani fedett kocsikban. az értékes ipari árukat sem lehet kitenni az időjárás viszontagságainak. mivel a máv nem rendelkezik elegendő fedett kocsival, ezért sok termék, különböző élelmiszer és sokféle ipari áru, például, cement, műtrágya, konzerv, pamut, papíráru, szállítását közútra tereli. korábban csak 30 kilométeren belül vette át ezeket a szállítási feladatokat a vasuttól az autóközlekedés, a jövőben egyes, így például budapest-hatvan, budapest-szolnok, budapest-székesfehérvár, budapest-salgótarján, budapest-inota, budapest-jászberény és más viszonylatokban még 50 kilométeren felüli távolságra is tefu kocsikon szállítanak bizonyos árucikkeket.

- a vasutnak a következő hetekben a nagyarányu export és a lakosság szükségletét biztosító áruk továbbításán túl gondoskodnia kell arról, hogy az ipar kellő időben megkapja a téli tartalék-alapanyagokat. elsősorban a kohászati művekhez kell nagymennyiségben ércet, kokszt, vashulladékot vinni, s az építőipar is megfelelő mennyiségű cementet, kavicsot, épület-elemet vár. a központi szállítási tanács vezetésével tárcaközi bizottság naponta felméri a vagonszükségleteket és gondoskodik a legfontosabb szállítási igények kielégítéséről. a helyes vagonelosztás segítségével, a sok nehézség ellenére sikerült és az előjelek szerint a jövőben is sikerül elérni, hogy a folyamatos termeléshez szükséges anyagot idejében megkapja az ipar, s a kohászat is elegendő téli tartalékot gyűjthet össze. ugyanakkor szénszállításra is elég vagonot ad a máv, ugyahogy szállítási okok miatt a tüzelőellátásban nem lesz fennakadás./mti/

B.34/-n

-8-

bb. 13. a fővárosi tanácsi építőipar a téli hónapokra munkásokat kér a tsz-ektől

1 hbj/gg/ki/gy/bs

1965. november 19.

évekkel ezelőtt az építőipar - ezen belül pedig különösen a fővárosi tanácsi építőipar - csak nagyon nehezen tudta foglalkoztatni valamennyi dolgozóját téli időben, mert nem volt elég fedett-fűtött munkahely. az ideai télre készülődve a tanácsi építőipar már jóelőre valósággal felkutatja a téli tatarozási, felújítási lehetőségeket. felkérte a fővárosi tanács szakigazgatási osztályait, igazgatóságait, hogy kellő időben jelezzék a munkalehetőségeket. közölte, hogy most olyan építkezéseket is elvállal és elvégez, amire kora tavasztól késő őszig nincs lehetőség.

sorra érkeztek a megrendelések. az oktatási osztály például a szemere utcai iskola egy részének tatarozását, az egészségügyi osztály az istván kórház néhány pavilonjának felújítását, a közlekedési igazgatóság néhány nagy garázs belső térségeinek rendbehozatalát kérte. a házkezelési igazgatóság bejelentette, hogy a vár-negyedben több házban tatarozhat az építőipar a téli hónapokban, s a kisköruton fűdémcsereket végezhet. foglalkoztatja dolgozóit a tanácsi építőipar a citadella átalakításánál, a budafoki és kőbányai boros-sörös pincék felújításánál. munkalehetőségeket kért a minisztériumoktól és a főhatóságoktól is, amelyek természetesen, élve a lehetőségekkel, különböző építési megbízásokat adtak.

a tanácsi építőipar a téli hónapokban így nemcsak az állandó munkásait bírja foglalkoztatni, hanem a környező tsz-ektől is kért az év első három hónapjára az építőiparban jártas dolgozókat, akiket munkásszállóiban helyez el.

télre megfelelő mennyiségű anyagot is tartalékolnak. elegendő téglá, kavics és más építőanyag áll rendelkezésre, a nagy térségek melegítésére nyolc nagyteljesítményű, új olajtüzelésű hőlégfúvó-kazánt szerzett be és megfelelő mennyiségű kokszkosár van tartalékban. sok tatarozásra kerülő épületben nincs az építőmunkások elhelyezésére helyiség. ezért a fővárosi tanácsi építőipar 50 összerakható, fűthető felvonulási épületet vásárolt, amelyeket télen is felállíthatnak a belső tatarozásra kijelölt lakóházak udvaraiban, kertjeiben.

/folyt. köv./

8,45/m

- 9 -

bb. 13./a fővárosi tanácsi.... 1. folyt./ gy

az elgondolás szerint amíg az időjárás megengedi, folytatják a homlokzatok tatarozását, sőt megkezdik a jövő évi programban megjelölt házak felújítását is, minden erőt fel kell használniok, hiszen most már évente 1,2 millió négyzetméternyi homlokzatot kell rendbehozni./mti/

bb. 12. csempészeket, üzérkedőket ítéltek el

i bc/tm/zs/gy/cz

1965. november 19.

kurt peutl gépkocsivezető az elmúlt évben nyolc alkalommal jött ausztriából magyarországra, s jelentős értékben különféle árukat - többek között orkán-kabátokat, órákat, nylon-cikkeket - hozott be az országba, a csempészárúkat értékesítésre balogh istván foglalkozás nélküli vette át tőle. balogh önállóan is „tevékenykedett”, kölcsönpénzből különféle árucikkeket vásárolt, azokat lengyelországban eladta, az ott beszerzett holmikát pedig itthon értékesítette. belőlük átadott peutlnak is, hogy ausztriában értékesítse. az üzérkedésre szánt csempészárú jelentős részét a leleplezés után lefoglalták.

a fővárosi bíróság másodfokon, jogerősen ítélkezett az ügyben: kurt peutl tiz hónapi, balogh istvánt egy évi és tiz hónapi szabadságvesztésre ítélte, s mindkettőjüket ötezer-ötezer forint elkobzást pótló egyenérték megfizetésére kötelezete./mti/

bb. 14. megkezdték az eddigi legkorszerűbb nagyképernyős tv készülék sorozatgyártását

i sl/tr/ki/gy/bs

1965. november 19.

az orionban, ahol az utóbbi években az 550-es és a 650-es tv-készült, most újabb típusu nagyképernyős készülék sorozatgyártását kezdték meg. az új, 651-es készülék minden eddiginél korszerűbb, érzékenyebb, süllyesztett kezelőgombjait kis ajtó fedi. a készülék lábakon áll, nem kell hozzá külön tv-asztal, kávéja világos, sötét, fényes és matt változatban készül. „csupaszem”, képcsöve az 550-es deltához hasonló.

az első 500 példány már a raktárban van, az év végéig kétezret adnak át belőle, valamennyi itthon kerül forgalomba. a kereslethez képest azonban ez a mennyiség is valószínűleg kevés lesz. jövőre már nemcsak hazai célokra, hanem exportra is nagyobb tétel készül, mert január 1-től megszűnik a 650-es típus gyártása, s helyét teljes egészében az orion 651-es veszi át. ezenkívül továbbra is készül - nagyrészt exportra - az 550-es delta televízió./mti/

8.50

- 10 -

7.16 2.2.2.2

bb.15. bővültek a magyar-osztrák vízügyi kapcsolatok - megállapodás az árhullámok és a nagy csapadék gyakoribb előrejelzéséről - közös tervet dolgoznak ki a pinka és a strém patak szabályozására

i sb/Lk n ki

1965. november 19.

a magyar-osztrák vízügyi bizottság a napokban budapesten több napos ülését tartotta. újabb fontos határozatok születtek s tovább bővültek a két ország vízügyi kapcsolatai. a közös határ - a kilenc éve kötött megállapodások alapján - csak mindkét ország tudtával, hozzájárulásával és egyeztetett évi programjainak megfelelően végeznek vízügyi munkákat. többek között évente rendszeresen kotrással mélyítik a közös érdeklő folyó- és patak-szakaszok medrét, karbantartják, javítják a töltéseket, hogy szabadon és lehetőleg baj nélkül vonuljon le a víz.

a két ország szakemberei most értékelték az idei rendkívüli nyugat-dunántúli és kelet-ausztriai árvíz tapasztalatait. közösen végzett részletes műszaki vizsgálatok alapján elhatározták, hogy legsürgősebb teendőként és legkésőbb 1966 május végéig mindkét országrészben helyre kell állítani az átszakadt, megsérült töltéseket, nehogy a korábbinál gyengébb árvédelmi vonalak fogadják a szokásos tavasi-nyári árhullámokat. a bizottság megállapította, hogy az eddiginél kiterjedtebb és gyakoribb vizállás-, illetve csapadék-jelzés jelentősen megkönnyítené az árvédelem munkáját. ezért magyar kérésre az osztrák fél készségesen hozzájárult ahhoz, hogy meghatározott csapadék és vizállás esetén naponta többször szolgáltatassanak adatokat. a magyar árvédelem így jobban figyelemmel kísérheti a határ felé közeledő árhullámokat és előbb felkészülhet a védekezésre. a bizottság elfogadta az adatközlés kiterjesztésének megvalósítására előterjesztett javaslatot, amelyet a bécsi központi vízrajzi intézet, a bécsi központi meteorológiai és geodinamikai hivatal, valamint a budapesti vízgazdálkodási tudományos kutató intézet munkatársai dolgoztak ki a határmenti kisebb folyók és patakok vízgyűjtő-területére lehullott csapadék és a vizállások gyakoribb jelzéséről. ezentúl tehát már a közepesenél valamivel nagyobb vizállás vagy csapadék esetén 12 ausztriai csapadékmérő és 16 vízmérce-állomás naponta nem egy, hanem 2-4 alkalommal közli táviratban a legfrissebb adatokat. a magyar vízügyi szakemberek kérésére rövidesen sor kerülhet a felső-duna hidrometeorológiai adatainak gyakoribb jelzésére is.

/folyt.köv./

8.52/-n

-11-

400 2.2.2.2

bb.15./ bővültek a magyar-osztrák...1. folyt./ n

ezt a munkát megkönnyíti az is, hogy az osztrák fél bécsben megkezdte egy új jelentőközpont - eddig csak linzben volt - felállítását, felszerelését.

a magyar-osztrák vizügyi bizottság ülése fontos határozatot hozott a rába felső szakaszának áradásait legjobban befolyásoló pinka és strém patak szabályozásáról, megvitatta és rögzítette a meder rendezésére vonatkozó irányelveket, s most megbizta albizottságát, hogy dolgozza ki és jövőre terjessze elő a két patak szabályozásának építési és pénzügyi ütemtervét, több más intézkedéssel együtt tehát újabb egy évre meghatározták az együttműködés közös tennivalóit. Legközelebb jövő év közepén bécsben tartja ülészakátja/bizottság./mti/

L. magyar-osztrák vizügyi

bb.16. szolnokon lesz az ország második legnagyobb képtára
vid/ká sk n fm 1965. november 19.

szolnokon, a tiszaparton álló, egykori zsidótemplom épületében rendezik be az alföldi képzőművészek képtárát, a galéria méretét és gazdag képanyagát tekintve az ország második legnagyobb képtára lesz. az épület helyreállítási munkálataihoz jelentős segítséget nyújt a hazafias népfőrnök műszaki akcióbizottsága is. a felújítási tervet társadalmi munkában készítik el. az épület jelenlegi karzati részét kibővítik, így a földszinten és az emeleten egyaránt rendezhetnek kiállításokat. az új művelődésügyi intézmény a tiszaparti város egyik idegenforgalmi nevezetessége is lesz./mti/

bb.17. a tervezettnél olcsóbban és határidő előtt készült el a tvk első szakasza

vid/lk n szf 1965. november 19.

a tiszai vegyikombinát első szakaszának építése sikeresen befejeződött. a tiszta és a sajtó közötti háromszögben nem egészen öt év alatt elkészült az ország legnagyobb nitrogén műtrágyagyára, hazánk első karbamid üzeme és a kisebb gépgyárnak is beillő központi karbantartó műhely. a 2.7 milliárd forintba tervezett beruházást kiváló minőségben, a határidő előtt a tervezettnél mintegy 60 millió forinttal olcsóbban építették fel. /folyt.köv./

9.00/gy

- 12 -

bb.17./ a tervezettnél...1. folyt./ n

a nitrogén műtrágyagyárban felszerelt több mint 15.000 tonna gépi berendezés, csővezeték és készülék nagyobb részét a szovjetunió szállította, összeszerelésüket, kipróbálásukat szovjet szakemberek irányították.

a nitrogén műtrágyagyárban az elmúlt év októberében a határidő előtt 2.5 hónappal megkezdték a termelési próbákat. a munkák során a beruházásokat és a szakembereket kellemes meglepetés érte. a szovjet gyártmányú berendezések döntő többsége a garanciánál lényegesen nagyobb teljesítménnyel dolgozott, dolgozik ma is. hozzájárult ehhez a szovjetunióban gyakorlatozott műszakiak lelkiismeretes munkája, mert szinte minimumra csökkentték a gépek állási idejét, így a gyár felfutása a kívánt hatásokra a tervezett egy év helyett négy hónap alatt megtörtént és az üzem az idén már többet termel, mint amennyit vártak. a román szocialista köztársaságból érkező földgázból november közepéig terven felül kerekén 20.000 tonna 34 százalékos nitrogéntartalmu műtrágyát készítettek és eddig több ezer tonna cseppfolyós ammóniát küldtek exportra.

a kombinát területén - ugyancsak a szovjetunió segítségével - épült fel hazánk első karbamidgyára. ebben az üzemben a nitrogén műtrágyagyár eddig levegőbe szálló széndioxidjából és az ott előállított ammóniából évente tízezer tonna nagy hatóanyagú, 46 százalékos nitrogéntartalmu úgynevezett karbamidot készítenek. ezt a műtrágyát a mezőgazdaság takarmányozásra is használhatja. a szovjet, ndk-beli és csehszlovák berendezésekkel felszerelt üzemben a hónap elején kezdték meg a termelési próbákat és azóta mintegy öt tonna karbamidot készítettek.

december elején a karbamidüzem raktárában korszerű polietilén zsák üzemet szerelnek fel. a gépi berendezéseket olasz cég szállítja, zsákok anyagát, a granulált polietilént pedig a szovjetuniótól vásárolják. a zsákgyár a jövő év első felében kezdi meg működését és ettől az időtől kezdve a tvk termékeit polietilénfóliába csomagolva árusítják majd. ebben sem a karbamid, sem a nitrogén műtrágya nem tapad össze. /folyt.köv./

9.05/gy

- 13 -

b.17./a tervezettnél...2. folyt./ n

kevesen tudják, hogy a vegyikombinátban kisebb fajta gépgyár is működik: a központi karbantartó üzem, forgácsoló, kovácsoló, asztalos és villamosipari műhelyeiben - amelyek korszerű gépekkel vannak felszerelve - több mint kétszázötvenen dolgoznak, az üzemnek most készült el az utolsó létesítménye, az öntőde, tulajdonképpen ezzel fejeződött be az év végi határidő előtt a tvk első szakaszának építése. az öntődében szürkevas gyártására óránként négy tonna teljesítményű kupolókemencét, 1.5 tonnás elektrokemencét és szinesfém készítésére 80 kilogrammos tégely-kemencét szereltek fel. ezekkel évente 1.600 tonna vas, különböző ötvözött acél és szines fém ötvényt készítenek majd a különböző vegyi üzemek alakatrész ellátására. az üzem a próbatermelést most kezdte meg és az első vas és acéladagot már lengették.

a tiszai vegyikombinát bővítését a harmadik ötéves tervben folytatják, s ezzel új fejezet kezdődik a gyár életében. a nagy hatóanyagú műtrágyatermelés fokozására például az ammóniagyártó csarnokban már a nyári hónapokban hozzáfogtak az új 280 tonna súlyú és 320 atmoszféra nyomással dolgozó óriáskompresszor szereléséhez. ez a jövő év elején lép be a termelésbe. a napokban pedig megkezdtek a tvk új nagyüzemének, a mintegy kétmilliárd forintos beruházással épülő polietiléngyárnak mélyítési munkáit.

bb.18. a dunai vasmű csőüzemében már 1966-ot irnak

vid/lk n szf 1965. november 19.

a dunai vasmű csőüzemében - ahol spirálisan hajlított lemez-
ből hegesztett csöveket gyártanak - november eleje óta már 1966-
ot irnak a termelésben. a csőgyártó üzem dolgozói ugyanis befejez-
ték 12.500 tonnás évi tervüket. legutóbb programon kívül gyártottak
a dunaujvárosi gázhálózat fejlesztéséhez kilencszáz méter gáz-
csövet. jó ideje mindkét csőgyártó géppel teljes erővel a szovjet
exporton dolgoznak. mostanában naponta átlagosan öt-hat vagonban
100-120 tonna csövet indítanak utnak a szovjetunióba. céljuk az -
és ezt az üzem minden dolgozója igyekszik előmozdítani -, hogy a
tízezer tonnás szovjet csőmegrendelésnek minél előbb eleget tegye-
nek.

/folyt.köv./

9.10/gy

930244

- 14 -

bb.18. / a dunai vasmű...1. folyt./ n

a csőgyártó üzem dolgozói arra lehetnek a legbüsz-
kébbek, hogy a nehézségek ellenére az idén annyira javult
a minőség, hogy a kiszállított gyártmányok ellen nem érke-
zett kifogás.

előbb a 2. számú spirális csőhajlító gépnél, néhány napja
az 1. számú gépnél is folyamatosan üzemel egy ultrahangos
varratvizsgáló készülék, amely a hibás varratot sárga festékekkel
megjegyzi. ezenkívül röntgensugaras ellenőrzésnek is alávetik
a csövek varratainak egy részét.

a megrendelők igényeinek megfelelően berendezkedtek
csőkarimázásra és csőszigetelésre is. ilyen karimázott
csöveket szállítottak a balinkai bányának, s szigetelt
gázcsöveket adtak a dunaujvárosi gázhálózat fejlesztéséhez
is./mti/

bb.23. a falusi kulturális munkát is segítik a komárom megyei
bányász művészegyüttesek

vid/j n fm 1965. november 19.

a tatabányai, az oroszlányi és a dorogi öntevékeny bányász
művészeti együttesek az őszi-téli hónapokban nemcsak városuk
lakosságát szórakoztatják, hanem a környező falvakban is segítik
a kulturális munkát. elsősorban azokat a községeket keresik fel
műsoraikkal, ahová a déryné színház és más hivatásos együttesek
nem jutnak el.

a tatabányai ifjúsági bányászszinpad, a központi bányász-
együttes tánckara és színjátszó együttese vidéki körutra indul,
új műsoraikat bemutatják többek között tarján, acsteszer,
szmód és vértessacska községekben. a tatabányaiak segítenek a falu-
si téli könyvnapok, író-olvasó találkozók rendezésében is:
„élő illusztrációval,, , zenés irodalmi műsorokkal tarkítják
ezeket az esteket. a dorogi bányász szimfonikus zenekar a közsé-
gekben is tart hangversenyt. az oroszlányi együttesek főleg azokban
a falvakban gyakori vendégek, ahol oroszlányi bányákban dolgozók
laknak.

/folyt.köv./

9.15/gy

932 444

- 15 -

bb.23./ a falusi...1. folyt./ n

a bányászegyházak tavaszig harminc előadást tartanak a községekben. ezenkívül más módon is hozzájárulnak a falusi kulturális élet fellendítéséhez. a művészeti vezetők betanítják a falusi együtteseket egy-egy műsor számra és többször meghívják őket tapasztalatcserére. a tatabányaiak szakmai továbbképzést indítottak a falusi színjátszócsoporthoz vezetőinek, a dorogi szimfonikusok most több falusi zenekar patronálására vállalkoztak./mti/

..

bb.24. egy év alatt 54 tanyai iskolát körzetesítettek szolnok megyében

vid/tm n fm

1965. november 19.

a nagyterjedésű nagykunsági, jászági és tiszavidéki tanya-világ szűkülésével párhuzamosan a külterületi iskolák is fokozatosan bezárják ~~kapuikat~~ kapuikat. az elmúlt egy év alatt 54 tanyai iskolában szüntették meg a tanítást és az épületeket jórészt a mezőgazdasági termelőszövetkezeteknek adták át vagy kulturális célra használják. a tanyán lakó gyermekeket naponta iskolajáratokkal viszik a körzeti iskolákba, ahol szakrendszerű oktatásban részesülnek. jelenleg 1300 olyan diák ül a körzetesített iskolák padjaiban, akik korábban az elavult, szűk tanyai iskolák látogatói voltak.

a tanyán lakó szülők gyermekeinek helyzetét azzal is könnyítik, hogy a körzetesített iskolák mellett kollégiumot építenek. a tanácsok áldozatvállalásával, a lakosság társadalmi segítségével 11 új kollégium kezdte meg működését a megyében, amelyek több mint 500 tanulóknak adnak kényelmes otthont, biztosítják a jó tanulás feltételeit. az ország első szövetkezeti városában, turkevényen még ez évben elkészül a száz személyes tanyai diák-kollégium, amely sorrendben már a tizenkettedik ilyen intézménye lesz a megyének. az előzetes tervek 1970-re írták elő a megyében a tanyai iskolák felszámolásának befejezését. a társadalom összefogásával azonban már 1967-re végrehajtják a külterületi iskolák körzetesítését./mti/

..

9.15/-n

934 2. oldal

-16-

bb. 19. közlekedő csöves furótornyot helyeztek üzembe egerben

vid lk/szf/gy/bs

1965. november 19.

a nagyalföldi kőolajtermelő vállalat egri telepén újfajta furótornyot helyeztek üzembe. az új berendezés gerincét daruk segítségével csövekből szerelik össze és állítják fel, így képezik a 28 méter magas furóárbócot.

az újfajta furótorny a hagyományos rácsos szerkezettel szemben gyorsabban kezelhető, jobban szállítható és üzembehelyezése is lényegesen gyorsabb, ezenkívül biztonságosabb a dolgozók számára. az új szerelési technológiával teljesen kiküszöböltek a nehéz fizikai munkát. a körülbelül 90 centiméter átmérőjű csővázban az olajmunkások lépcsőn közlekedhetnek, így az időjárás viszontagságainak sincsenek kitéve. az összeszerelt csőhálózat csúcspontján elhelyezett csigarendszerrel megsokszorozható a furószerkezet teherbírása. a háromszáz lóerős motorral 40-50 tonna terhet is fel bírhatnak emelni. az új csőszerkezetet, amelyet a dunántúli kőolajipari gépgyár készített, az egri olajmezőn sikeresen működtetik./mti/

..

bb. 20. akkumulátor felújító üzem a celldömölki gépjavitó állomáson

vid ká/sk/gy/la

1965. november 19.

akkumulátor felújító üzem építettek a celldömölki gépjavitó állomáson. az új üzem vas, veszprém és zala megye termelőszövetkezeteinek, állami gazdaságainak, valamint a közlekedési vállalatoknak és más, gépkocsikkal rendelkező üzemnek, intézménynek dolgozik. eddig ezekből a megyékből budapestre, vagy komáromba kellett szállítani az akkumulátorokat felújításra. az üzem még ebben a hónapban megkezdte működését./mti/

..

bb. 22. egymillió forint a tiszamenti vadonból

vid ká/sk/gy/la

1965. november 19.

a dél-alföldön a gyógynövények fő lelőhelye a tiszamenti hullámtér: csanytelek, csongrád, algyő, szentes határa. a nyári és őszi hónapokban 6 000 kilo csipkebogyót, 4 000 kilo fenyőmályvát és óriási mennyiségű szederlevelet gyűjtöttek össze ezen a tájon. a folyómenti vadon csaknem egymillió forint értékű árut adott./mti/

..

9.22/-n

940 2. oldal

-17-

bb. 25. több mint tizezer tonna háztartási kokszot ad terven felül a dunai vasmű

vid lk/szf/gy/bs

1965. november 19.

a dunai vasmű kokszolóműve a komlói és pécsi szenek felhasználásával, szovjet és cseh szenek hozzákeverésével kohókokszon kívül egyéb ipari és háztartási kokszot is gyárt. a kokszolómű dolgozói fejlesztették a mosási technológiát, s így az év elejei 63 százalék helyett az utóbbi hónapokban már a szenek hetven százalékát kokszosítani bírták. a mosóvízzel távozó szénvesztés is sokat csökkent, ma már mindössze 2,3 százalék. a kokszolómű műszaki kollektívája sikeresen kísérletezett műanyag ülepítő szerekkel, amelyekről további szénvesztés csökkenést várnak. a vízzel távozó szénvesztést két százalék alá akarják szorítani.

a kokszolómű a népgazdaság szükségleteinek megfelelően huszezer tonna háztartási és ipari kokszot gyárt terven felül, ebből 12 000 - 13 000 tonna jó minőségű háztartási koksz lesz. /mti/

bb. 26. fontos külföldi megbízásokat teljesít az építőanyagipari kutató intézet kísérleti üzeme

vid lk/szf/gy/cz

1965. november 19.

a tatabányai cement- és mészműveknél működik az építőanyagipari kutató intézet kísérleti üzeme. a néhány éve épített kis cementgyárban korábban csak hazai kutatóintézetek, egyetemek és laboratóriumok részére dolgoztak, új anyagokat vizsgáltak, új technológiai eljárásokat próbáltak ki. újabban külföldi üzemek, vállalatok részére is végeznek kísérleteket.

nemrég fejezték be a jugoszláviából érkezett kaolin vizsgálatát, hogy megállapítsák, milyen berendezésekkel a leggazdaságosabb szárítása, osztályozása és őrlése. törökországból származó magnezitet is megforgattak a gyár kisméretű berendezéseiben. olyan új zsugorítási technológiát próbáltak ki a török magnezitipar részére, amellyel olcsóbban gyárthat tartósabb tűzállótéglát. összehasonlító kísérleteket végeztek magyar és indiai bauxitokkal. ezt a vizsgálatot az alumínipari tervező intézet rendelte meg, ugyanis az aluterv új timföldgyár terveit készíti Indiának. egy másik, ugyancsak jelentős kísérletsorozat az osztrák grafitbányák összetételére ad választ. támpontot nyújt ahhoz, hogy milyen módszerekkel lehet az osztrák grafitbányák meddőhányóinak értékes grafitját visszanyerni. /mti/

9.30/-n

-18-

10. Be.

bb. 27. mezőgazdasági munkagépeket újítottak fel a szegedi ipari tanulók

vid ká/sk/gy/La

1965. november 19.

a szegedi iparitanuló intézet 15 harmadéves mezőgazdasági gépésztanulója hetekkel ezelőtt a kiskundorozsmai gépjavitó állomásra utazott, hogy gyakorlati foglalkozáson a helyszínen ismerkedjék meg a diesel motorokkal. a traktorok azonban a földeken dolgoztak, s így az óra elmaradt. a fiúk és oktatójuk, majzik István tanár arra kérte a gépállomás igazgatóját, hogy engedje be őket a megsérült, kicserélésre, illetve nagyjavításra váró gépeket tároló telepre. a roncsgépek között azután munkához láttak. darabjaikra bontották a vetőgépeket, burgonya- és palántaültető berendezéseket, kiszedték a még használható alkatrészeket és azokat más gépekbe szerelték, ilyen módon 12 mezőgazdasági munkagépet varázsoltak újjá.

a tizenöt ipari tanuló 1 000 munkórát takarított meg a mezőgazdaságnak, a derekasan helytálló fiatalokat a gépállomás vezetősége jutalommal részesítette. /mti/

bb. 28. három ország mezőgazdasági üzemével tart kapcsolatot a baksai ezüstkalász tsz

vid ká/tr/gy/La

1965. november 19.

a baranya megyében gazdálkodó, s jó hírnévnek örvendő baksai ezüstkalász tsz gyümölcsöző kapcsolatokat teremtett három baráti ország - a német demokratikus köztársaság, jugoszlávia és csehszlovákia - egy-egy mezőgazdasági üzemével. az ndk-beli helftai karl marx lpg-vel a két elnök személyes találkozása révén, a jugoszláviai topolyai dózsa györgy szövetkezettel az újvidéki rádió közvetítésével jött létre a barátság, míg most a csehszlovákiai ivánkai baromfitenyésztő gazdasággal levelezés útján alakítanak ki kapcsolatot. az ősz folyamán már el is látogattak baksára a német és a jugoszláv szövetkezet vezetői, s viszonzásképpen az ezüstkalász tsz küldöttsége is járt helftában, illetve topolyán. az itthon és külföldön tartott tapasztalatcserék igen hasznosaknak, eredményeseknek bizonyultak. megállapodás jött létre, hogy minden évben küldöttségeket cserélnek egymással, s nemcsak a szakvezetőknek, hanem a jól dolgozó tagoknak is lehetőséget nyújtanak ilyen módon arra, hogy utazzanak, vizsgálgot lássanak, tanuljanak és tapasztaljanak. elősegítik a szövetkezetek azt is, hogy a családok között személyes kapcsolatok alakuljanak ki. /mti/

9.34/-n

-19-

10. Be.

bb.21. természetátalakító munka kezdődött a sárréten
vid/ká sk n sk 1965. november 19.

a fejér megyei csór község határában található a megye legrosszabb termőföldje. a nehezen művelhető, köves talajon egy-egy szárazság csaknem teljesen megsemmisíti az egész évi munka eredményét. a község termelőszövetkezete az idén nagy fába vágta a fejszét, a sárréten természetátalakító munkához kezdett. első lépésként feltörték a gyepes terület egy részét, majd megkezdték a mintegy 2000 méter hosszú vízlevezető árok kitisztítását. ez lesz az alapja annak a tíz kilométer hosszú öntöző, illetve vízlevezető rendszernek, amely átszeli majd a gazdaságot. az ősgyep feltörését is folytatják, s a tavaszig mintegy 300 holdnyi területet szántanak fel. ide silókukoricát, szóját, szudáni fűvet és burgonyát vetnek majd. a természetátalakító munkával öt év alatt teljesen megváltozik a sárrét képe./mti/

..

bb.29. „bűn és bűnhődés a régi büdszentmihályon,,
vid/j n fm 1965. november 19.

gombás andrás, a tiszavasvári múzeum igazgatója elhatározta, hogy feldolgozza: milyenek voltak a fegyverkezési eszközök a régi büdszentmihályon. azt az időszakot dolgozta fel, amikor még érvényben volt a földesuri pallós jog és a legkisebb vétséget is kegyetlenül megtorolták az egyházi és földesuri méltóságok. dokumentumok tanuskodnak arról, hogy a régi büdszentmihályon még a múlt század elején is a legkisebb bűnökért pellengér, kaloda, deres, kurta vagy hosszúvas, korbács vagy áristom járt. 1826-ban például a község háza előtt még állt a pellengér, amelyhez utoljára egy jobbágyot kötöttek ki, aki vonakodott az uraság részére hosszú fuvart teljesíteni. a tanulmány, amely „bűn és bűnhődés a régi büdszentmihályon,, címmel - a nyíregyházi jósa andrás múzeum legújabb évkönyvében látott napvilágot, beszámol a büdszentmihályi nép meg-megújuló ellenállásáról is a földbirtokosok és klérussal szemben. így jól kiegészíti a megye eddig ismert történetét is./mti/

..

9.40/-n

10²⁰ le

-20-

MQ

bb.31. nyugatnémet cég kivánságának megfelelően dolgozzák fel a vadnyulat győrt

vid/lk n 1965. november 19.

az országos hűtőipari vállalat győri hűtőházában rövidesen megkezdik a vadnyulak feldolgozását és exportálását. az elmúlt évek gyakorlatától eltérően idén már konyhakész állapotban légtelenített műanyag csomagokban szállítják a mélyhűtött nyulgerincet és combot a külföldi piacokra. a vadnyulak feldolgozása a nyugatnémet richard distler husfeldolgozó és kereskedelmi cég kivánságának megfelelően történik. a feldolgozáshoz szükséges gépi berendezéseket is a német cég bocsátotta a győri üzem rendelkezésére. a téli hónapokban tíz-tizenöt ezer kilogramm nyulcsemege kerül az ízletes műanyagcsomagokba./mti/

..

bb.32. télapó „ingajaratok,, , ünnepi vásárok szólnak megye falvaiban

vid/tné n sz f 1965. november 19.

szólnok megye falvaiban a héten megkezdődnek a téli, illetve az ünnepi vásárok. a földművesszövetkezetek minden áruból vásárral egybekötött kiállításokat rendeznek. megyei kirakatversenyre is sor kerül, 28 község kirakatrendezőinek részvételével. jászladányban nagy sikere van az erzsébet és katalin napi ajándékiállításnak, karcagon, kunszentmártonban, kunhegyesen, törökszentmiklóson, tiszaföldváron és még husz községben már rendezik a nagyszabású játékvásárt. a hónap végén kunmadarason a művelődési házban lakberendezési és modernbutorkiállítás nyílik. erre az alkalomra külön három vagon butort szállítanak a községbe. öltözködnek már a télapók is. összesen 15 közlekedik majd és valóságos „ingajaratot,, bonyolítanak le a községek között. felkeresik az óvodákat, bölcsődéket, napközi otthonokat, sőt még a tanyákra is eljutnak./mti/

..

9.42/-n

10²⁰ le

-21-

MQ

bb. 30. zeneiskola nyílt nagymaroson

vid gö/fm/gy/cz

1965. november 19.

régi vágya teljesült a nagymarosi zenekedvelő fiataloknak: a váci zeneiskola „fiókiskolát”, nyitott a község művelődési házában. az első évfolyamra hetven gyerek iratkozott be, hogy megismerkedjék a zongora, a fuvós és a vonós hangszerek kezelésével. a fiatalok szorgalmasan készülnek a decemberben megrendezendő első hangversenyükre./mti/

bb. 33. az első hazai nemesítésű rostlen fajta

vid ká/sk/gy/la

1965. november 19.

a sopronhorpácsi növénynemesítési és növénytermesztési kutató intézetben 1951 óta foglalkoznak lennemesítéssel. a hosszú, túrrelmes munka eredménnyel járt: sikerült olyan rostlen fajtát előállítani, amely a hazai klímához jól alkalmazkodik, magasabb kóró termést, finomabb szálát ad, mint a hazánkban jelenleg köztermesztésben levő wiera holland fajta. az első magyar nemesítésű rostlen hunnia néven az idén nyert előzetes fajtaelismerést. termőképessége is kiemelkedő: holdanként hét mázsán felüli tilolt lent ad, míg a külföldi fajták átlagtermése csak 4,5 mázsa./mti/

bb. 34. másfélmillió forint nyereséget osztanak el a közös vállalkozásban résztvevő kecskeméti tsz-ek

v d ká/sk/gy/la

1965. november 19.

a kecskeméti termelészövetkezetek közös baromfitelepéről eddig 386 mázsa csirkét és egymillió ötszáz ezer tojást értékesítettek, s ezzel a közös vállalkozás teljesítette éves tervét. év végéig terven felül több mint száz mázsa baromfihúst és több száz ezer tojást adnak át a kereskedelemnek. nemcsak többet, de olcsóbban is termeltek, s így több mint másfélmillió forint tiszta nyereséggel zárnak. ezt az összeget szétosztják a telepet üzemeltető termelészövetkezetek között./mti/

9.48/-n

-22-

10¹⁵ Be

Me

bb. 35. jégkéreg vonta be a vasuti váltókat - késnek a vonatok - kisebb forgalmi zavarok a fővárosi villamos vasut vonalain

d nbj/ta n cz

1965. november 19.

a közlekedés legnagyobb ellensége az ónoseső, mert egészen rövid idő alatt jégpíncélt von az uttestekre és jégkéreggel fedi be a síneket, váltókat. a péntekre virradó éjjel lehullott ónoseső a legtöbb bajt a máv-nál okozta. a budapesti pályaudvarok és a budapest-környéki állomások váltói szinte leragadtak, a vasut már az éjszakai órákban mozgósította a pályafenntartási munkásokat. a váltók tisztítása azonban hosszadalmas. a nehézkes váltóállítás miatt pénteken a hajnali és a korareggeli órákban a budapestre, elsősorban a szolnok, hatvan, székesfehérvár felől érkező vonatok nagy része egy-másfél órát késett. a máv a délelőtti órákban újabb erőket vonultatott fel a váltók tisztítására.

a fővárosi köztisztasági hivatal péntekre virradó éjjel a munkagépek zömét szórásra osztotta be, hogy az ónoseső ellenére is megindulhasson a hajnali órákban az autóbusz- és a trolibusz forgalom. a fővárosi autóbuszüzem kocsijait csütörtökön műszakilag nagyon igénybe vette a havas, jégbordás út, s az, hogy a szokottnál is több utast kellett szállítaniok, mert a leállt villamosokról átszállt utasokat is el kellett vinni. csütörtökön a késő esti óráktól egészen pénteken hajnalig a garázsokban a szokottnál lényegesen nagyobb számban dolgoztak szerelők a hibák javításán, sikerült is elérni, hogy pénteken a korareggeli órákban 1091 autóbusz indulhatott forgalomba, annyi, mint általában a nyári napokon. a sikos utakon azonban csak nagyon óvatosan haladhattak a gépkocsik, sok útvonalon, például a köruton közlekedési dugók keletkeztek, így szinte valamennyi vonalon késtek az autóbuszok, s ez nagy zsúfoltságot okozott.

a fővárosi villamos vasut péntekre virradó éjjel 250 szakembert irányított a váltók karbantartására, illetve tisztítására. minden vonalon megindult a forgalom, s összehasonlíthatatlanul kevesebb forgalmi zavarral kellett megküzdenni, mint előző nap reggelén. a korareggeli órákban azonban a lehel uton 15 percig állt a forgalom, mert az egyik villamos kábele kigyulladt. a kálmán utcában és a kuria utcában a felsővezeték szakadt el, s emiatt mintegy fél órát álltak a trolibuszok. a fővárosi villamos vasut pénteken délelőtt a járdaszigetek tisztítására irányította a munkásokat.

/tolyt.köv./

10.4 50/-n

-23-

MS

bb. 35./jégkéreg...1. folyt./ n

a kpm közuti főigazgatóságának péntek délelőtti tájékoztatása szerint az országutakon nincs hóakapó, azonban elsősorban észak-dunántúlon és a balaton környékén rendkívül sikosak az utak. Már az űrjárat kocsijai szórják az H_2O utfelületet, a hőmérséklet-innováció miatt az utak szórása alig nyújt védelmet a gépkocsivezetőknek, nagy a baleseti veszély, éppen ezért az autósok igen óvatosan vezessenek./mti/

bb. 36. a lottó nyerőszámai

lk n 02 1965. november 19.

a sportfogadási és lottó igazgatóság tájékoztatása szerint járszadányban a községi művelődési házban megtartott lottóországon a 47. játékhéten a következő nyerőszámokat húzták ki:

5, 32, 36, 38, 49.

/mti/

10.55/-n

bb. 37. időjárásjelentés

hné n 1965. november 19.

a meteorológiai intézet jelenti november 19-én, pénteken délután 12 órakor:

párás, ködös idő

az atlanti-óceán és a földközi-tenger térségéből származó enyhe, páradus levegő első, egyelőre még mérsékeltebb hulláma észak, északkelet felé haladva ma hajnalra elérte Magyarország északi határát, a szudétahegyvidék, az északi kárpátok, és a fekete-tenger északi partvidékének vonalát. hatására délnyugat-európában sokfelé esik az eső, sőt zivatarok is előfordulnak. dél-németországból, a morva-medencéből, a kárpát-medence északi feléről havas esőket, ónos esőket, szitálásokat, lengyelországból és ukrájnból kiterjedt havazásokat jelentenek. a balti-tenger térségében és délkelet-európában tovább tart a rendkívül hideg, száraz, északkelet-európában hideg, erősen felhős, sokfelé havazásokkal kísért időjárás, hazánk fölött tegnap borult volt az ég, az északi országrészben ónos esők, havazások voltak, délen a reggeli órákban még szintén ónos eső, ónos szitálás, havas eső formájában hullott csapadék fokozatosan esőbe ment át.

/folyt.köv./

13.03/-n

-24-

bb. 37./ időjárásjelentés...1. folyt./ n

a lehullott csapadék mennyisége az északi hegyvidéken és a tiszántul északi felén sokfelé meghaladta a 10 mm-t, a legtöbbet, 17 mm-t, debrecenben és berettyóújfalun mérték. a hóréteg vastagsága a budai hegyvidéken meghaladja a 10, a mátrában a 20 cm-t, azonban olvadó, kásás, helyenkint kissé jeges, így sportolásra alkalmatlan. a tegnapi reggel 7 óra óta mért legmagasabb hőmérsékletek a nagykanizsa-kecskemét-nyiregyháza-vonaltól délre 0 - plusz 3, északra 0-minusz 3. a mért legalacsonyabb hőmérsékletek általában plusz 1-minusz 3 fok között voltak. a dunántúli középhegység és az északi hegyvidék környékéről néhány helyről minusz 4- minusz 5 fokos minimum hőmérsékleteket is jelentettek.

ma délelőtt borult, párás, sokfelé ködös volt az idő, többfelé esővel, ónos esővel, ónos szitálással kísérve.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke minusz 3.1 fok volt, 7.1 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 0 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 757 mm, alig változik.

várható időjárás szombaton estig: jobbra borult, párás, sokfelé ködös idő, ónos esőkkel, ónos szitálásokkal, később esőkkel. mérsékelt, holnap kissé megélnkülő déli-délnyugati szél. a hőmérséklet kissé emelkedik.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 0 fok körül. legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 0- plusz 5 fok között.

a duna vízállása 169 centiméter./mti/

13.12/-n

..

-25-

Me

bb. 38. husz külkereskedelmi vállalat tiz vagon áruja szemlélteti havannában a magyar ipar fejlődését

i sz/tné/ki/gy/cz

1965. november 19.

november 26 és december 6 között önálló magyar ipari kiállításra kerül sor havannában. a kiállítás előkészületeiről az árubemutatót szervező magyar kereskedelmi kamara szakembereitől az mti munkatársa a következő tájékoztatást kapta:

- husz külkereskedelmi vállalatunk áru kínálata képviseli a magyar ipart. az árucsoportok felölelik a gépipar, a h iradás-technika, a műszeripar és a fogyasztási cikkek előállítását, az iparágak számos újdonságát, ezenkívül szemléltetik az egészségügy és a közlekedés fejlődését. a havannába kiszállított 10 vagon árut 4 300 négyzetméternyi területen, az 1 900 négyzetméter alapterületű csarnokban és 2 400 négyzetméternyi szabad térségen mutatjuk be. ez az első alkalom, hogy Kubában ilyen nagyszabású magyar ipari kiállítás nyílik. a kiállításra szánt áruk, valamint a kiküldött fotóanyag és néhány film a látogatók számára bepillantást nyújt a magyar ipar fejlődésébe. a kiállítás mottója is ezzel kapcsolatos: „a szocializmus építésének 20 éve Magyarországon,„ a vetítésre kerülő filmek között megtalálható például a magyar nehézipart ismertető kisfilm, amely bemutatja a felszabadulás óta üzembehelyezett legnagyobb létesítményeinket.

- a havannai önálló magyar ipari kiállítás helyszíni előkészületei is megkezdődtek, ennek során e héten a kubai fővárosban Kopácsi Vilmos, a pavilon igazgatója és Karafiáth Klára, a magyar kiállítás sajtófőnöke sajtókonferencián tájékoztatta a kubai újságírókat. bejelentették, hogy a látogatók részére rejtvénypályázatot hirdetnek, s akik alaposan végignézik a kiállítás anyagát, választ tudnak majd adni a feltett kérdésekre. a nyertesek részére a bemutatott közhasználati cikkek közül sorsolnak ki néhányat.

- a havannai magyar kiállítás megnyitására magyar kormányküldöttség vesz majd részt és a küldöttség vezetője adja majd át a kubai egészségügyi szerveknek azt a medicor gyártmányú autóbuszra szerelt mozgó fogászati rendelőt, mint a magyar kormány ajándékát, amelyet egyébként a kiállításon is bemutatnak. /mti/

..

13.25/-n

-26-

bb. 39. téli pihenőre vonulnak a kompok a borsodi folyókon

vid ká/sk/gy/La

1965. november 19.

a korán beköszöntött hideg, havas időjárás lehítette a borsodi folyók vizét és a partok mellett megkezdődött a jégképződés. ezért a hernádon, a sajón, a bodrogon és a tiszán fokozatosan leállnak a kompok és téli pihenőre vonulnak. a négy folyón közlekedő 26 nagyteljesítményű vízijármű kora tavasztól mostanáig 21 000 holdon gyorsította és könnyítette meg a mezőgazdasági munkákat. ez idő alatt mintegy 320 000 embert, 100 000 szekert, 15 000 különböző gépet, közöttük kombájnokot, traktorokat, vető- és aratógépeket, valamint 62 000 lovat és szarvasmarhát szállítottak az egyik partról a másikra. igen nagy forgalmat bonyolított le a tiszakeszi komp, amely a betakarítás idején csaknem 3 000 üres és terménnyel megrakott gépkocsit vitt át a tiszán. a fagyos, hideg időben a tiszta felső szakaszán és a hernádon egyes kompjáratok már leálltak. a vízijárműveket a névészek átvizsgálják, kicserélik a meghibásodott tartozékokat és felújítják a biztonsági berendezéseket. /mti/

..

bb.40. lakberendezési kiállítás - a lakásban

vid/Lk n szf

1965. november 19.

a miskolci belvárosban most elkészült kétemeletes lakóházban pénteken lakásberendezési kiállítás nyílt. az iparművészeti tanács, a belkereskedelmi minisztérium és az építőipari tudományos egyesület miskolci csoportjának közös rendezésében mutatták be nyolc lakás korszerű berendezését.

a kiállítás célja az, hogy szemléltessék, miként lehet a rendelkezésre álló bútortípusokkal praktikusán berendezni a két, illetve három személy részére épített modern lakásokat. a nyolc lakásban nyolcféle változatban rendezték el a bútorokat, aszerint, ahogyan a lakók különböző életmódja megkívánja. a család különböző életkorú tagjait is figyelembe véve úgy rendezték el a bútort, hogy használói ne zavarják egymást otthoni tevékenységükben.

... a kiállítást Reischl Antal egyetemi tanár, az építőművészek szövetségének elnöke, a hazafias népfrent országos tanácsának tagja nyitotta meg. /mti/

14.20/-n

..

-27-

bb.41. játék után súlyos testi sértés

vid/tm n fm

1965. november 19.

a pécsi járási ktsz három kubikusa, Lasanc Jenő, kórosi József és Kovács József az egyik pécsi építkezésen a munkaidő kezdetén nagyobb mennyiségű szeszt fogyasztott, majd hógolyózni, birkózni kezdett, ami verekedéssé fajult. Lasanc Jenő - akit erős felindulásban elkövetett emberölési kísérletért a bíróság egyszer már elítélt - az összetűzés hevében előkapta kését és a 17 éves Kovács Józsefet a fején súlyosan megsértette. a rendőrség eljárást indított Lasanc Jenő ellen./mti/

bb.42. a munkaerő helyzetről tárgyalt a szabolcs megyei tanács végrehajtó bizottsága

vid/sk n fm

1965. november 19.

a megye munkaerő-helyzetéről tárgyalt pénteken a szabolcs-szatmár megyei tanács végrehajtó bizottsága. megállapították, hogy az idén - az év eleji létszámcsoökkentés ellenére - a megye iparában foglalkoztatottak száma nyolc százalékkal magasabb a tavalyinál. a termelőszövetkezetekben tavaly például 92.000 tag és 13.000 segítő családtag dolgozott, ugyanakkor jelenleg is több tízezer ember dolgozik megyén kívül és főként a nők között sok még a keresőképes, de nem dolgozó, vagy időszaki munkás. szmottevő eredményt értek el a tanuló ifjúság nyári és őszi foglalkoztatásában. a sürgős munkák idején az általános és középiskolások, ipari tanulók együttesen mintegy 100.000 munkanapot dolgoztak a mezőgazdaságban, a konzervgyárban és az almatárolóban. foglalkoztatásuk tapasztalatait feldolgozzák és nasznosítják a jövőben. nagy gondot okoz a megyében az ifjúság továbbképzése, mivel kevés a szakközépiskolák és iparitanuló intézetek száma. a gyorsabb előrehaladás érdekében a végrehajtó bizottság a felsőbb szervek segítségét kéri a szakképzés tárgyi és személyi feltételeinek megteremtéséhez. ugyanakkor kutatják annak lehetőségét is, hogy a termelőszövetkezetekben milyen üzemágak meghonosítása lehetséges, amelyekben újabb munkaerők állandó foglalkoztatását lehetne biztosítani./mti/

14.42/-n

- 28 -

bb. 43. „fehér Lovon jött erzsébet,, - hosszú lesz a tél?

vid hné/fm/gy/cz

1965. november 19.

heves megye számos vidékén az erzsébetek köszöntése kisebb népünnepélyszámba megy. ősi népi szokásokat is felelevenítenek. különösen a mátra-vidéken élénkek az erzsébet-napok, ahol nagy számban viselik ezt a nevet. az asszonyok, lányok az idén is csoportokba verődve keresték fel erzsébet nevű ismerőseiket, s egy-egy csoport több házhoz is ellátgatott.

az utóbbi években a nőtanács is bekapcsolódott a hagyományos ünnepek szervezésébe. bodonyban például a nőtanács helyiségében rendezik meg évről-évre az erzsébet-napot, majd az idősebbeket lakásukon keresik fel, ahol virágokkal és népi mondókákkal kedveskednek.

több népi anekdóta és hagyományos időjósítás is járja ezen a vidéken. azt mondják, „ha erzsébet fehér Lovon érkezik, akkor hosszú lesz a tél,, az idén ezt a vidéket vastag hótakaró borítja, így a mátravidék lakossága arra is kíváncsi, hogy beválik-e ez a régi népi jóslat./mti/

bb. 44. emberölésért 14 évi szabadságvesztés

vid hné/fm/gy/cz

1965. november 19.

bajnok István 41 éves, többszörösen büntetett előéletű miskolci segédmunkás gyakran italozott. erőszakos, durva módon viselkedett mind magánéletében, mind pedig munkahelyén. összeférhetetlen magatartása miatt mindkét házasságát felbontották. második feleségére dühében rágyújtotta a házat is, amiért nemrégiben négy hónapi büntetést kapott. legutóbb galgóczi pálnéval élt életközösségben, de egyik alkalommal őt is úgy megszurta, hogy az asszonyt kórházba kellett szállítani. a kórházi ápolási költség miatt összetűzés támadt élettársa volt férjével. a családi háborúság az utcán folytatódott, amibe beleavatkozott galgóczi pálné 19 éves fia, galgóczi László is. bajnok és galgóczi László összeverekedtek, s ennek során a fiatalember elvette bajnoktól zsebkését, majd később, amikor a parázs hangulat már látszólag lecsillapodott, azt anyja kérésére visszaadta bajnoknak. bajnok azonban rutul visszaélt a fiatalember jóhiszeműségével, s a helyszínről távozni készülő fiút szivenszurta. a szurás olyan súlyos volt, hogy galgóczi László a helyszínen, azonnal meghalt.

/folyt. köv./

15.00/-n

-29-

bb. 44./emberölésért.... 1. folyt./ gy

a miskolci megyei bíróság többnapos tárgyalás után most hozott ítéletet az ügyben. bajnok istvánt súlyos testisértés és emberölés büntetéseért 14 évi szabadságvesztésre ítélte, a közügyek gyakorlásától tíz évre eltiltotta. az ítélet nem jogerős./mti/

bb 45. havas szüret a mátra alján

vid ká/sk szb ká

1965. november 19.

heves megye történelmi borvidékén, a mátra alján még több száz vagon borszőlő van a tőkéken. a hirtelen havazás 6-8 centiméter vastag takarót borított a szőlőskertekre, de pénteken, amikor elállt a havazás a termelészövetkezetek haladéktalanul folytatták a szüretet. téli ruhákba, gumicsizmákba öltözve járják a behavazott szőlősorokat a tsz-gazdák. munkaerőben sehol sincs hiány. markazon és visontán a szomszédos termelészövetkezetek tagjai is segítik a betakarítást. az erős hideg a feldolgozásnál okozott váratlan nehézségeket. a havas, jeges szőlő többször befagyott a présekbe, ezért alkalmilag új eljárásokat vezettek be. a présekbe került szőlőfürtöket forró musttal leöntik és így gátolják meg a fagyást, illetve segítik elő az erjedés megindulását. /mti/

bb 48. elakadt a motorbicikli, lóra szálltak a nagykunsági tanyai postások

vid lk szb szf

1965. november 19.

a nagykunsági postai kézbesítők a csapadékos, havas idő beálltáig motorkerékpáron és kerékpáron látogatták a külterületi tanyai házakat. azonban az esőzés, majd a 20 centiméteres hó lehetetlenné tette a gépjárművek, a kerékpárok biztonságos használatát. naponta nyolc-tíz lovaspostás indul utnak és továbbítja a pénz- és levélküldeményeket, csomagokat a távolabbi tanyákra. rövidesen előkerülnek a jellegzetes kunsági szánok is, amelyek megbízható közlekedési eszközök a hóval borított utakon. /mti/

15.45/a

- 30 -

16^{1/2}

bb 46. a favorit is felkerült a cikklístára - kevesebb előleg kell a horizonthoz, a hűtőszekrényhez és a mosógéphez - tájékoztató az áruvásárlási hitelakcióról

t kf/kf-lm ki

1965. november 19.

a belkereskedelmi minisztérium vas-műszaki főigazgatósága pénteken a kossuth lajos utcai keravill üzletben sajtótájékoztatót ismertette az áruvásárlási hitelakcióval kapcsolatos, a közönségnek kedvező, változásokat.

bevezetőben a híradástechnikai cikkek és az elektromos háztartási készülékek növekvő forgalmáról számoltak be a főigazgatóság képviselői. elmondották, hogy 1963-óta több mint félmillió televízió készüléket adott el a kereskedelem. ez alatt az idő alatt félmillió mosógépet, csaknem 100 000 centrifugát, 200 000 hűtőgépet vásároltak a háziasszonyok. ezenkívül mintegy 260 000 porszívógép és mintegy 50 000 padlókefélgép került forgalomba. az opt-vel közös hitelakció is egyre népszerűbb, televízióból például 1963-ban 78 000, tavaly pedig már 140 000 fogyott el részletre.

november 20-tól a hitelakció cikklístájára az addigiek kivül felkerült a favorit televízió. a vtrgy korszerű, szögletes képcsöves készüléke szombattól 1 000 forintos előleg befizetésével másfélévi részletre is vásárolható. ugyancsak szombattól lép életbe az a kedvezmény, amely szerint a horizonz televízió az eddigi 1 830 forint helyett 1 000 forint, a lehel 70 literes hűtőszekrény 840 forint helyett 500 forint, a 102-es típusú mosógép pedig 320 forint helyett 200 forint előleggel vásárolható. a hitelakcióban ezenkívül továbbra is az eddigi feltételekkel kapható részletre valamennyi 1 000 forinton felüli rádió és lemezjátszó, a 806-os típusú centrifuga, a vénusz porszívó, a belföldi gyártmányú padlókefélgép és villanytüzhely, a 100-200 literes villanyboiler, a 5-10 literes gázboiler, valamint kerékpárok és motorkerékpárok.

az áruhitelakció újabb kedvezményeinek bevezetésével egyidőben szombaton indul az immár hagyományos „televízió-hónap... ebben az időszakban a szaküzletekben a televízió készülékek kerülnek előtérbe. a keravill üzemekben is rendez televízió bemutatókat, s ismét munkába állítja ügynökhálózatát.

/folyt.köv./

15.50/a

- 31 -

16^{1/2}

bb 46. /a favorit is....1.folyt./-Lm

a keravill vállalat megbizottai a lakásukon keresik fel a közönséget, amely anélkül, hogy kilépne a házból, megvásárolhatja a televízió készüléket. a „televízió-hónapot”, a magyar rádió és televízió is igyekszik támogatni, mégpedig az adásidő bővítésével, a műsorválaszték gazdagításával. a tájékoztató a televízió műsorszerkesztőségének a vezetője ismertette, hogy a következő hat hétben elsősorban a hétvégi műsorokat javítják, vasárnaponként ugyyszólván egész napon át sugároznak műsort. az elképzelések megvalósításával a televízió karácsonyra és szilveszterre olyan műsorbőséget biztosít, amely nemcsak az új, hanem bizonyára a régebbi televízió előfizetőket is kielégíti majd. a karácsonyi iskolai szünetekben minden délelőtt adnak műsort a gyermekeknek. karácsony két napján reggeltől, 14-20 óra között pedig szünet nélkül, adnak műsort. készül a szilveszteri műsor, amely az előrejelések szerint jó lesz. az év végéig egyebek között 5 színházi közvetítés, három televízió játék, nyolc nagy játékfilm, néhány „krimi”, kisfilm, egész estét betöltő cirkuszi műsor, jónéhány izgalmasnak ígérkező sportközvetítés szerepel a televízió műsortervében./mti/

--

bb 47. munkához láttak a bakonyi nyestvadászok

vid ká/sk-Lm -cz

1965. november 19.

a bakonyban, ahol átlagban csaknem 10 centiméteres hó-takaró borítja az erdei avart, kivonultak a nyestvadászok. ezen a vidéken, ősi vadászati ágnak számít a nyestezés. a bakonyi királyi szabad vadászok régente nyestbőrrel rótták le az adót. a kis prémes állatok elejtése rendkívül sok fáradságot és nagy hozzáértést követel. a nyestezők módszere ma sem változott, ugyanugy ejtik el a vadat, mint évszázadokkal ezelőtt. a nyest elejtéséhez elengedhetetlen feltétel a vastagabb hószőnyeg, a faodvakban rejtőző állatok hollétét jobbra csak az avart takaró hórétegen lehet felfedezni, s a nyomokat csak a tapasztalt vadász képes végig kíséreni. a rókánál is ravaszabb állatot szigonnyal ejtik el.

a bakonyi vadászok első próbálkozásait siker kísérte, többen tértek vissza értékes zsákmánnyal./mti/

--

16.22/- szb 17-Puc

-32-

Wly

bb 49. önkéntes véradók segítségével egy tatabányai ipari tanulóknak

vid tm szb fm

1965. november 19.

néhány nappal ezelőtt épületbontás közben súlyos baleset érte süveges ferenc 17 éves tatabányai ipari tanuló. a fiút a tatabányai megyei kórház baleseti-sebészeti osztályára szállították és most már tuljutott az életveszélyen. ezt a különböző orvosi beavatkozásokon kívül elsősorban az önkéntes véradóknak köszönheti. ugyanis a rendkívül ritka 0-rh negatív vércsoporthoz tartozik. szerencsére a megyében ebben a hónapban rendezett véradó napokon többen adtak ilyen vért és így a megyei vérellátó állomás tárolójából azonnal a kórház rendelkezésére tudták bocsátani. a még szükséges vérmennyiséget a budapesti kőbányai kerület vérellátó állomása adta. így összesen öt liter különleges vércsoportu vérrel mentették meg a fiatal fiu életét. /mti/

--

bb 50. tovább bővülnek a kapcsolatok a debreceni és kijevei egyetem között

vid j szb fm

1965. november 19.

a debreceni kossuth lajos tudományegyetem és a kijevei sevcsenko egyetem évek óta baráti kapcsolatokat ápol. a napokban debrecenbe érkezett a kijevei egyetemről p.p. udoviczenko, a szovjet külpolitika és a nemzetközi kapcsolatok tanszékének vezetője, aki magával hozta a sevcsenko egyetem javaslatait a jövő évi együttműködésre. debrecenben megtárgyalták a javaslatot és annak alapján aláírták a debreceni és a kijevei egyetem 1966. évi együttműködéséről készült okmányt. a megállapodás szerint a jövő évben professzorok és oktatók cseréltogatásaira, továbbá az oktatási, módszertani és tudományos téren szerzett tapasztalatok kölcsönös kicserélésére kerül sor. /mti/

--

bb 51. kiállítás szegeden

vid gg szb fm

1965. november 19.

a képcsarnok vállalat szegedi bemutató termében pénteken délután dr. dömötör jános, a hódmezővásárhelyi tornyai jános muzeum igazgatója nyitotta meg szabó miklós szegedi festőművész-tanár tárlatát. a kiállításon a művésznek több mint harminc - főként szegedi és szegedkörnyéki tájakat ábrázoló - alkotása látható. /mti/

--

16.30/a 17-Puc

- 33 -

Wly

bb 52. exportfejlesztési hónap szolnok megyében

vid lk szb szf

1965. november 19.

szolnok megyében növekszik a mezőgazdasági és ipari termékek exportja. a szolnoki, jászberényi, mezőturi, törökszentmiklósi üzemek, szövetkezetek, a mezőgazdasági termelőszövetkezetek termékeiből évente több mint hatszáz millió forint értékű árut állítanak elő külföldi megrendelésre.

az mszmp szolnok megyei bizottsága exportfejlesztési bizottságot alakított, hogy szervezetteren segítse a kivitel. november közepétől december közepéig exportfejlesztési hónapot tartanak a megyében, megvizsgálják, milyen lehetőség kínálkozik a megye kivitelének növelésére, hogyan javítsák a külföldre irányuló áruk minőségét. első ízben a lábbelikészítő kisipari szövetkezetek munkáját vizsgálták meg. a szolnoki, a mezőturi és a jászberényi ktsz-ek évente 120 000 pár sportcipőt készítenek a külföldi országoknak. az ország sportcipő exportjának egyharmadát szolnok megye adja.

jászberényben a jövő héten kerül sor a vas és gépipari export szakmai napra. az országos jellegű anketon szakmai bemutatók is lesznek. a résztvevők megtekintik a hűtőgépgyár exportra termelő munkáját. anketot rendeznek továbbá tisztafüreden és jászárokszálláson is. /mti/

Embargó ma este 20 óráig!

bb 53. dobi istván, az elnöki tanács elnöke

gg szb sr

1965. november 19.

táviratban fejezte ki jókívánságait charles hélou-nak, a libanoni köztársaság elnökének libanon nemzeti ünnepe alkalmából. /mti/

16.40/a 17-¹pc

- 34 -

bb 54. 20 millió forint értékű könyv - nagy sikerrel zárul az őszi megyei könyvhetek első félideje

i kz szb ká

1965. november 19.

félidejéhez érkezett a falvak kulturális életének nagy eseménye, a december 15-én záruló őszi megyei könyvhetek. a szövsz időközbéli felmérései szerint az érdeklődés és az eredmény minden eddigit felülmul, s ez - mint rámutattak - elsősorban annak köszönhető, hogy az idén a földművelőszövetkezetek mellett a társadalmi és tömegszervezetek, valamint a tanácsok is nagyon széleskörűen és aktívan veszik ki részüket a könyvhetek eseményeinek szervezéséből, sőt magából a könyvtárakból is. a földművelőszövetkezeti választott szervezetek vezetői, a népfront bizottságok és a nőtanácsok aktivistái, a kiszisták és az uttörők közreműködésével már ezideig sokszáz községben rendeztek három-házra árusítást. az akció során sok, a könyvtárakban még mindig „fehér foltnak” számító faluban jutott el a könyv. az eredeti programban tervezett 250 író-olvasó találkozóhoz máris mintegy kétszázat tartottak meg. a legolvasottabb szépirodalommal is felvették a versenyt dr. karsai elek történész szerzői estjei. apró tiszamenti falvakban is háromszáz-ötszáz érdeklődő faggatta a legújabbkori magyar történelem „titkairól... nagy sikerük volt a könyvhetek keretében megrendezett speciális szakkönyvkiállításoknak és vásároknak, illetve az ezzel kapcsolatban rendezett szerzői esteknek.

a hajdusági pocsaj községben egyetlen nap alatt 1 500 forint értékű szépirodalmi és szakkönyv talált gazdára. hasonló szép sikert hoztak a tanyasi könyvnapok is. a szakemberek a könyvhetek kezdetén arra számítottak, hogy a forgalom végső értéke országosan elérje majd a 25 millió forintot. ez a számítás akkor merésznék tűnt. az idei őszi megyei könyvhetek forgalma lényegében már félidőre elérte a 20 millió forintot, s december 15-i bezárásáig valószínűleg számottevően meghaladja a tervezett szintet. a karácsonyt megelőző hetekben ugyanis újabb forgalomemelkedésre számítanak. /mti/

16.50/a 17-¹pc

- 35 -

bb 52. exportfejlesztési hónap szolnok megyében

vid lk szb szf

1965. november 19.

szolnok megyében növekszik a mezőgazdasági és ipari termékek exportja. a szolnoki, jászberényi, mezőturi, törökszentmiklósi üzemek, szövetkezetek, a mezőgazdasági termelőszövetkezetek termékeiből évente több mint hatszáz millió forint értékű árut állítanak elő külföldi megrendelésre.

az mszmp szolnok megyei bizottsága exportfejlesztési bizottságot alakított, hogy szervezeten segítsen a kivitel. november közepétől december közepéig exportfejlesztési hónapot tartanak a megyében, megvizsgálják, milyen lehetőség kínálkozik a megye kivitelének növelésére, hogyan javítsák a külföldre irányuló áruk minőségét. első ízben a lábbelikészítő kisipari szövetkezetek munkáját vizsgálták meg. a szolnoki, a mezőturi és a jászberényi ktsz-ek évente 120 000 pár sportcipőt készítenek a külföldi országoknak. az ország sportcipő exportjának egyharmadát szolnok megye adja.

jászberényben a jövő héten kerül sor a vas és gépipari export szakmai napra. az országos jellegű anketon szakmai bemutatók is lesznek. a résztvevők megtekintik a hűtőgépgyár exportra termelő munkáját. anketot rendeznek továbbá tisztafüreden és jászárokszálláson is. /mti/

Embargó ma este 20 óráig!

bb 53. dobi istván, az elnöki tanács elnöke

gg szb sr

1965. november 19.

táviratban fejezte ki jókívánságait charles hélou-nak, a libanoni köztársaság elnökének libanon nemzeti ünnepe alkalmából. /mti/

16.40/a 17-¹pc

- 34 -

bb 54. 20 millió forint értékű könyv - nagy sikerrel zárul az őszi megyei könyvhetek első félideje

1 kz szb ká

1965. november 19.

félidejéhez érkezett a falvak kulturális életének nagy eseménye, a december 15-én záruló őszi megyei könyvhetek. a szövsz időközbeni felmérései szerint az érdeklődés és az eredmény minden eddigit felülmutat, s ez - mint rámutattak - elsősorban annak köszönhető, hogy az idén a földművelésszövetkezetek mellett a társadalmi és tömegszervezetek, valamint a tanácsok is nagyon széleskörűen és aktívan vesznek ki részüket a könyvhetek eseményeinek szervezéséből, sőt magából a könyvtárútitásból is. a földművelésszövetkezeti választott szervezetek vezetői, a népfront bizottságok és a nőtanácsok aktivistái, a kiszisták és az uttörők közreműködésével már ezideig sokszáz községben rendeztek három-házra árusítást. az akció során sok, a könyvtárútitás szempontjából még mindig „fehér foltnak”, számító faluban jutott el a könyv. az eredeti programban tervezett 250 író-olvasó találkozóból máris mintegy kétszázat tartottak meg. a legolvasottabb szépirodalommal is felvették a versenyt dr. karsai ekek történész szerzői estjei. apró tiszamenti falvakban is háromszáz-ötszáz érdeklődő faggatta a legújabbkori magyar történelem „titkairól...”. nagy sikerük volt a könyvhetek keretében megrendezett speciális szakkönyvkiállításoknak és vásároknak, illetve az ezzel kapcsolatban rendezett szerzői esteknek.

a hajdusági pocsaj községben egyetlen nap alatt 1 500 forint értékű szépirodalmi és szakkönyv talált gazdára. hasonló szép sikert hoztak a tanyasi könyvnapok is. a szakemberek a könyvhetek kezdetén arra számítottak, hogy a forgalom végső értéke országosan elérje majd a 25 millió forintot. ez a számítás akkor merésznék tűnt. az idei őszi megyei könyvhetek forgalma lényegében már félidőre elérte a 20 millió forintot, s december 15-1 bezárásáig valószínűleg számottevően meghaladja a tervezett szintet. a karácsonyt megelőző hetekben ugyanis újabb forgalomemelkedésre számítanak. /mti/

16.50/a 17-¹pc

- 35 -

bb 55. tiszántuli üzemek hegesztőinek versenye debrecenben

vid lk-lm szf

1965. november 19.

pénteken délután hirdették ki debrecenben, a technika házában, a tiszántuli hegesztési verseny végeredményét.

a gépipari tudományos egyesület debreceni szervezőtőnének hegesztési szakbizottsága rendezte meg a tiszántul. legjobb hegesztőinek vetélkedőjét. a színhely a debreceni mezőgazdasági gépgyár volt. a versenyzőknek három feladatot adtak. először tíz milliméter vastag vaslemezt kellett össze hegeszteniük. a hegesztés pontosságát röntgengéppel „zsűrítették”. ezután egy bonyolultabb hegesztési feladat következett, végezetül pedig függőleges sarok-varrat hegesztésére került sor.

a verseny célja volt, hogy jobban megismertesse a hegesztési technika legújabb eredményeit, a versenyzők átadják egymásnak tapasztalataikat.

a versenyen tíz vállalat negyvenhárom hegesztője indult. az első helyet józsef sándor, a debreceni járóműjavító vállalat dolgozója érdemelte ki. ezer forinttal jutalmazták. a zsűri két második díjat osztott ki, szunyogh jános, a debreceni mezőgazdasági gépgyár és kosztin jános, a debreceni járóműjavító vállalat dolgozója között./mti/

-. -

bb 56. magyar filmdelegáció utazott mexikóba

t s/gk-lm fm

1965. november 19.

november 21-én, vasárnap nyitják meg a mexikói acapulcóban a fesztiválok fesztiválját, azt a világversenyt, amelyen csak olyan alkotások indulhatnak, amelyeket előzőleg már valamilyen nemzetközi fesztiválon díjaztak. acapulcóban november 22-én, hétfőn bemutatják a „husz óra”, című filmet, amely - mint ismeretes - az idei moszkvai nemzetközi filmfesztivál nagydíját nyerte el megosztva a szovjet művészek „háboru és béke”, című alkotásával. az acapulcói fesztivál december 5-en zárul.

a mexikói filmversenyre magyar küldöttség utazott ujhelyi szilárdnak, a filmtudományi intézet igazgatójának vezetésével. a delegáció tagja: fábray zoltán, a „husz óra”, rendezője, valamint a filmfőszereplője, páger antal és görbe jános./mti/

két

-. -

16.40/lm t71Pac

-36-

W

bb 57. erzsébet-nap a postán és a virágüzletekben

i kf/kf szb ki

1965. november 19.

évtizedes tapasztalat alapján tartják a legnépszerűbb névnapnak az erzsébetet a postások és a virágárusok. ez a megállapítás az idén sem bizonyult helytelennek, mert az erzsébetek jócskán „megdolgoztatták”, a központi táviróhivatal személyzetét: csütörtökön több mint 40 000 üdvözlő táviratot továbbítottak. pénteken nagy szükség volt már a kiségitőkre is, hiszen késő délutánig több mint 60 000 távirat érkezett a hivatalba. az „elmaradókra”, a feledékenyekre számítva a hivatal pénteken éjjel, valamint még szombaton és vasárnap is megerősített szolgálatot tart, annál is inkább, mert akkorra már a katalinokat köszöntő „friss”, „figyelmes ügyfeleket várják.

a táviratok kézbesítése nagy gondot okozott a postának. a rossz utviszonyok miatt ugyanis leállították a kerékpárokat és a motorkerékpárokat, s így csak ügyel-bajjal tudták eljuttatni a sürgős jókívánságokat. a budapest 4-es kézbesítő hivatal a szokásos létszámot megduplázta, gépkocsikkal igyekezett pótolni a kieső kerékpárokat. így is előfordulhat azonban, hogy az üdvözlőknél sokkal fontosabb táviratok miatt egy-egy disztávirat késve érkezik, s ezért elnézést és megértést kérnek az erzsébetektől a postások.

az időjárás egyébként is mostohán bánt az erzsébetekkel. a tavalyihoz képest - amikor még bőségesen volt ilyenkor szabadsági virág - ezúttal csak üvegházi virágot tudtak számukra biztosítani, természetesen kevesebbet. virág nélkül azért nem maradtak az erzsébetek, hiszen mintegy 15 000 - 15 000 szál rózsza és szegfű, 12 000 szál válogatott krizantémum, 5 000 szál ciklámen, 15 000 cserepes ciklámen és 10 000 cserep egyéb virág és zöldnövény fogyott a virágüzletekben.

a virág-telefonszolgálat kiemelt áruellátásának köszönhető, hogy az ott megrendelt illatos küldemények gyönyörűek voltak. talán ezt sejtette meg a közönség, amikor szinte elárasztotta munkával a szolgáltatót. pénteken csupán a reggeli szállításhoz 271 küldeményt indítottak utnak, s a hét kocsi egész nap szünet nélkül hordta az illatos névnap üdvözlőket. jól számított a csemege vállalat, amikor alaposan felkészült a népszerű névnapra. pénteken többszáz erzsébet, erzsike és zsóka feliratu kis- és nagyméretű névnap tortát adott el a vállalat./mti/

-. -

17.00/- szb

-37-

W

bb 58. házi főpróba „a falu rossza”, -ből

i s/gk-lm fm

1965. november 19.

Házi főpróbát tartottak a Paulay Ede utcában, a Thália színpadán. A széksorok még üresek voltak, de november 26-án, pénteken este „a falu rossza”, premierjén már a nézők is találkozhatnak, illetve ismét találkoznak Tóth Ede darabjának hőseivel, Göndör Sándorral, Finum Rózsiával és gonosz pistával.

A címszerepet „a falu rosszát”, a betegségéből néhány hete feléplült Szabó Gyula alakítja, aki t az évadban most először láthatnak a nézők a Thália színpadán. A sok érdekességet, több meglepetést, és kedves szórakoztató estét ígérő színmi többi főszerepét Dayka Margit, Komlós Juci, Hacser Józse, Buss Gyula, Madaras József és Kovács Károly játssza. Az író megszemélyesítőjét vendégművészre bízta a rendező, mégpedig a fővárosi Operettszínház művésze Rátonyi Róbertre, aki már több alkalommal nagy sikerrel rándult ki a próza színpadára. Az előadást Kazimir Károly rendezzi./mti/

bb 59. Bartók-émlékkünnepség salgótarjánban

vid tm-lm fm

1965. november 19.

Bartók Béla halálának 20. évfordulója alkalmából pénteken emlékkünnepséget rendeztek Salgótarjánban, a Tit Színházában. Virág László, az állami zeneiskola igazgatója méltatta a zeneszerző munkásságát, amit Bartók-művekből összeállított koncert követett./mti/

17.20/- szb

-38-

W



bb 60. elutazott budapestről az indonéz elektromosipari miniszter

gk-lm szf

1965. november 19.

Pénteken elutazott budapestről setiadi rekso prodjo indonéz elektromosipari miniszter, aki bíró József külkereskedelmi miniszter meghívására néhány napot töltött Magyarországon. Bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelentek a külügyminisztérium és a külkereskedelmi minisztérium vezető munkatársai. Jelen volt Sarino Mangunpranoto, az indonéz köztársaság budapesti nagykövete./mti/

bb 61. felhívás a gépkocsi tulajdonosokhoz

lk-lm -cz

1965. november 19.

A fővárosi tanács végrehajtó bizottsága felkéri a személygépkocsik tulajdonosait, hogy a zavartalan közlekedés biztosítása érdekében a hosszú idő óta parkoló járműveiket a hótól megtisztított uttestre helyezték át./mti/

bb 63. accrába utazott

k ms/gk szb zs

1965. november 19.

Az Akadémia képviselőjében Straub F. Brunó akadémikus, a ghanai tudományos Akadémia fennállásának hatodik évfordulójával kapcsolatos ünnepségekre, valamint a két Akadémia közötti tudományos együttműködési egyezmény aláírására./mti/

17.25/- szb

-39-

W

bb 62. Legújabb nemzetközi védjegyünk a telmaut - világ-színvonalon a mechanikai mérőműszerek gyárának új termékei

t sl/tné szb szf

1965. november 19.

a mechanikai mérőműszerek gyárának vezetői pénteken sajtótájékoztatót tartottak abból az alkalomból, hogy a megírt bemutatótermében megnyílt a gyár termékeinek kiállítása.

elmondották, hogy jelző-, mérő-, vezérlő- és szabályozó műszereik, automatikáik ma már világhírűek. máris nagy sikerrel alkalmazzák őket a legbonyolultabb konzervgyártó gépsorokon, vegyipari és energetikai berendezéseken. ilyen automatikák irányítják a parátság közlejtvezték szovjet és Lengyel szakaszán a szivattyuállomásokat. a különféle automatikákból állították össze az óbudai gázgyár tartálysztintmérő rendszerét is, amely állandóan jelzi, hogy a város különböző pontjain mekkora a gázfogyasztás és a gáz nyomása. ilyen berendezéseket már a szovjetunióba és romániába is szállítanak.

a gyár legújabb nemzetközi védjegye a telmaut - a telemechanika, a méréstechnika és a automatika rövidítése - szintén a komplex mérési rendszerek kialakulását fejezi ki. ezek alkalmazkodnak a kgst nemzetközi szabványaihoz és több ország együttműködhet a rendszerhez tartozó műszerek gyártásában. a termékeik iránt igen nagy az érdeklődés. nemrég a hazánkban járt szovjet és francia szakértő-bizottságok is kijelentették, hogy a gyártmányok minden szempontból elérik a nemzetközi színvonalat. idei termelésük értéke eléri a negyedmilliárd forintot, s a rendelések száma egyre növekszik.

a kiállítást december 11-ig naponta 8-tól 13 óráig tartják nyitva a műszer és irodagépértékesítő vállalat népköztársaság utja 2 szám alatti bemutatótermében. /mti/

bb 66. cornelia bronzetti román hegedűművésznő hangversenye veszprémben

vid tm szb fm

1965. november 19.

az országos filharmónia és a veszprémi vegyipari egyetem kulturális bizottsága pénteken este hangversenyt rendezett veszprémben, amelyen fellépett cornelia bronzetti román hegedűművésznő. a koncert műsorában beethoven-, brahms-, debussy- és enescu-művek szerepeltek. /mti/

18.06/- szb

-40-

bb 64. szovjet professzor érkezett szegedre

vid hné-lm -oz

1965. november 19.

pénteken szegedre érkezett a.i. jurcsenko, az egyesszal állami egyetem rektora, aki a szegedi józsef attila tudományegyetem vendégeként több napig marad hazánkban. a szovjet egyetem rektora megtekinti a szegedi felsőoktatási intézmény több tanszékét és előadásokat is tart majd.

a korábban kialakult baráti és tudományos kapcsolatokat szorosabbá és szervezettebbé teszik azzal, hogy a két egyetem vezetői a tervek szerint a jövő héten együttműködési szerződést írnak majd alá. /mti/

bb 65. nikotinnal megölte férjét - halálra ítélték

vid gk-lm -oz

1965. november 19.

elvetemült gyilkosság ügyében hirdetett ítéletet pénteken a szolnok megyei bíróság. földes mihályné fegyverneki lakost mondta ki bűnösnek, aki 35 évi házasság után ez év július 31-én nikotinnal megmérgezte a nálánál kilenc évvel idősebb férjét. földesék három és fél évtizedes házasságuk alatt rosszul éltek. az asszony a házasság ideje alatt állandó kapcsolatot tartott fenn más férfiakkal és emiatt gyakori volt a szóváltás közöttük. az asszonyt már régóta foglalkoztatta az a gondolat, hogy végez házastársával. a fent említett napon ismét szóváltásra került sor, mert a férj számonkérte a kicsapongásait. a vita után a férj az alsókonyhába ment aludni, időközben az elvetemült feleség kétdecis pohárban nagy mennyiségű nikotint oldott fel és hajnalban alvó férje nyitott szájába öntötte a mérget. földes mihály azonnal meghalt. a bíróság több mint negyven tanu kihallgatása után megállapította, hogy földes mihályné előre kitervelt aljas indokból követett el emberölést. ezért össz-büntetésként halálra ítélte. az ítélet nem jogerős, az elítélt és védője enyhítésért fellebbezett. /mti/

18.10/- szb

-41-

Handwritten mark

bb 67. az „Éjszakai történet,, című dráma bemutatója
kaposvárrott

vid tm-lm fm

1965. november 19.

pénteken este a kaposvári csiky gergely színházban
bemutatták krzysztov choiski: Éjszakai történet című három-
felvonásos drámáját . a darabot giricz mátyás rendezte./mti/

--

bb 68. bemutató az operettszínházban

t s/gk-lm fm

1965. november 19.

pénteken este az operettszínházban bemutatták a
„hotel amerika,, című új magyar operettet. a szövegkönyvet
baróti géza és garai tamás, a verseket pedig dalos lászló
írta. a zenét tamássy zdenkó szerezte. a napjainkban ját-
szódó zenés történetet, - amelynek alcíméül ezt adták a
szerzők: operetripot két részben - szécsi ferenc rendező
állította színpadra. a díszleteket csinády istván, a jelmeze-
ket pedig horányi mária tervezte.

a „hotel amerika,, főszerepeit lehoczky zsuzsa,
galambos erzsi, hadics lászló, főny mártia és csorba istván
alakítja./mti/

--

bb 69. évi tízmillió tojást ad a nagyvenyimi „tojás-
gyár,, - zavartalan lesz a téli tojásellátás

vid tné szb szf

1965. november 19.

a dunaujvárossal szomszédos nagyvenyim község határában
38 millió forint költséggel, a baromfiipari országos vállalat
üzemként felépült az ország első teljesen automatizált
„tojásgyára,,.

üzembelhelyezése alkalmából pénteken nagyvenyimben bemu-
tatták a sajtó képviselőinek az új üzemet. láng györgy, a
baromfiipari országos vállalat vezérigazgatója elmondotta,
hogy az angliában vásárolt üzem a legkorszerűbb az iparágban.

/folyt.köv./

18.30/lm

- 42 -

bb 69. /évi tízmillió... 1. folyt./- szb

a tojóházakban háromszintes ketreces elhelyezéssel 14-15 tyuk
kerül egy négyzetméternyi területre. a régi rendszerű tojó-
házakban ekkora területen csupán 4-5 tyukot bírtak elhelyez-
ni. egy kis ketrecben három tyuk kap helyet. a ketrecből soha
sem kell őket kimozdítani, önetetőről és önitatóról kapják a
takarmányt, a vizet. a tyukok nem érzik a külső környezeti ha-
tásokat, így az időjárás változásait sem, mert az ólak egyen-
letes hőmérsékletét automata szabályozza.

az angol tervek szerint felépült üzemben 49 000-50 000 tyu-
kot telepítenek. egy-egy tyuk körülbelül 200 tojást tojik éven-
te, tehát mintegy 10 millió tojást várnak minden esztendőben.
ez a szám lényegesen magasabb az állami gazdaságok 150-es, a
termelőszövetkezetek 130-as évi átlagánál és magasan fölötte
áll a tyukonkénti 85-90-es országos évi átlagnak. a nagyvenyi-
mi tojásgyárban a takarmányfogyasztás igen alacsony lesz, 12 to-
jás „előállítására,, 1.72 század kilogramm takarmányt használnak
fel.

ezután az újságírók megtekintették a korszerű üzemet, amely-
nek egyik részében, a nevelőtelepen az ólak már tele vannak
naposcsibével. három épületben 18 000 csibét nevelnek műanyagfal,
automatikus önetetőkkel és önitatókkal. a csibék 18 hetes koru-
kig maradnak itt, aztán a tojóházakba viszik őket. a most bete-
lepített naposcsibéket november 2-án különrepülőgépen hozták
angliából.

a tojásgyár megtekintése után láng györgy vezérigazgató az
újságírók kérdésére elmondotta, hogy a baromfiipar a magyar élel-
műipar leggyorsabban fejlődő ága. öt év alatt a baromfifel-
vásárlás az 1960. évinek 250 százalékára, a tojásfelvásárlás
200 százalékára emelkedett. ez módot adott arra, hogy lényegesen
javítsák a belföldi baromfiellátást és növeljék az exportot is.
az 1960. évi 480 vagon baromfival és 226 millió darab tojással
szemben az idén hozzávetőleg 1 600 vagon baromfit és 380
millió darab tojást ad az ipar a kereskedelemnek. hasonlóképpen
emelkedett a külföldön értékesített mennyiség is. a csirke és
pecsenyekacsa tenyésztésén kívül az utóbbi években eredményesen
fejlesztik a pulyka és a libatenyésztést is. arra a kérdésre,
hogy lesz-e az idén elegendő tojás, a vezérigazgató azt felel-
te: a télen egyenletes lesz a tojásellátás. nem lesz meszezett
tojás, ellenben elegendő hűtőházi, illetve friss tojás kerül a
piacokra meg a boltokba. /mti/

--

18.45/a

- 43 -

bb 70. ernst jenő akadémikust tüntették ki az idei
semmelweis ignác- emlékérmével

t ms/gk-lm zs

1965. november 19.

a budapesti orvostudományi egyetem tanácsa évéről-
évre semmelweis ignác- emlékérmével tünteti ki a magyar
orvostársadalom egy-egy jelős képviselőjét az orvostudomány
terén elért kimagasló eredményeiért. a kitüntetett az emlék-
érem átadásakor semmelweis ignác- emlékelőadásban számol be
munkásságáról.

az egyetem tanácsa az idei semmelwesi ignác- emlék-
érmét ernst jenő akadémikusnak, a pécsi orvostudományi egye-
tem biofizikai intézete igazgatójának ítélte oda. a magas
tudományos elismerést pénteken a budapesti orvostudományi
egyetem 2. számú szemészeti klinikáján dr. sós józsef, az
egyetem rektora nyújtotta át. ezután ernst jenő professzor
„az inger-ingerület elektronszemlélete,„ című előadásában
ismertette nagyszabású koncepcióját a fizikai tényezők je-
lentőségéről az orvostudományban./mti/

-. -

bb 71. bolgár fotóművészeti kiállítás nyílt budapestben

t tf/tr-lm -cz

1965. november 19.

a művészetbarátok egyik legnépszerűbb fővárosi
„zarándokhelyén,„ a budapesti fotóklub 5. kerület, belgrád
rakpart 17 szám alatti helyiségeiben új kiállítás várja a
közönséget: pénteken este bolgár fotóművészek alkotásaiból
összeválogatott tárlatot nyitottak meg. radi botev, a bolgár
népköztársaság budapesti nagykövetségének első titkára mu-
tatta be a tárlatot, amelynek anyagában a bolgár fotóművészeti
intézet 13 munkatársának összesen mintegy 60 fekete- fehér
felvételét sorakoztatták egymás mellé. az ünnepélyes megnyitón
a nagyszámú szakmai érdeklődőn kívül részt vettek a budapesti
diplomáciai testületek képviselői, és ott volt dr. ilia
simeonov, a bolgár fotóművészeti intézet külügyi szerkesztő-
je, aki a magyar fotóművészek szövetségének vendégeként pé-
nteken tíz napos tanulmányutra érkezett hazánkba.

a bemutató viszonzása annak a szófiai rendezvénynek,
amelyet október elejétől magyar fotóművészek felvételeiből
állítottak össze, ugyanis a bolgár és a magyar fotóművész
szövetség csereszereződése alapján sorra-rendre nyílnak kölcsö-
nösen kiállítások a két fővárosban.

a budapesti tárlat - csakugy, mint annakidején a szófiai -
három héttig lesz nyitva, naponta 11-től 19 óráig tekinthetik
meg az érdeklődők./mti/

19.00/Lm

-. -
-44-

bb 72. időjárásjelentés

gk észb

1965. november 19.

a meteorológiai intézet jelenti 1965. november 19-én,
pénteken 19 órakor:

párás, ködös idő

várható időjárás szombat estig:

jobbára borult, párás, többfelé ködös idő, ónos esővel,
ónos szitálásokkal, később esővel. kissé megélnkülő déli,
délnyugati szél. a hőmérséklet kissé emelkedik. várható leg-
magasabb nappali hőmérséklet szombaton 0 - plusz 5 fok között.
/mti/

-. -

m

bb 73. németh amadé köszöntése operaházi tagságának 25.
évfordulóján

t ol/gk szb -cz

1965. november 19.

pénteken este előadás előtt kedves házi ünnepséget tar-
tottak az operaház színpadán. németh amadét, az est karmes-
terét köszöntötték operaházi tagságának 25. évfordulóján.
a karmester, aki jelenleg a dalszínház helyettes karigazga-
tója, 18 éves kora óta tagja az operaháznak. az igazgatóság
névében nádasy kálmán mondott üdvözlő beszédet, majd komor
vilmos, a dalszínház karmestereinek doyenje felhuzta a jubi-
leumi aranygyűrűt németh amadé ujjára. ezt követően szeghal-
mi elemér az énekkar, udvardy tibor a magánénekesek, gécsy
éva a balettegyüttes, brunotti károly a zenekar, göndöcs
józsef a szakszervezeti bizottság nevében szólt az ünnepelt-
hez. németh amadé meghatott szavakkal mondott köszönetet.

a függöny felgördülését követően a jubileumi esten vezé-
nyelte először németh amadé kodály „székelyfonó,„ című dal já-
tékát. az est műsorán szerepelt még farkas ferenc „furfangos
diákok,„ című táncjátéka is. /mti/

-. -

20.10/- szb

-45-

Handwritten signature or initials.

Handwritten signature or initials.

bb 74. az izraeli ügyvivő látogatása a nácizmus üldözöttei bizottságánál

k vt/j szb zs

1965. november 19.

David Giladi, Izrael állam budapesti követségének ideiglenes ügyvivője pénteken délután ellátogatott a nácizmus üldözöttei bizottságának szabadság téri irodájába, és megtekintette török sándornak, a német szövetségi köztársaság izraeli követsége tanácsosának fasiszta múltjára vonatkozó, eddig nyilvánosságra hozott dokumentumok eredeti példányait. a látogatásra az ügyvivő kérésére került sor. /mti/

m

23.12/s

- v é g e -

- 46 -

Handwritten signature

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1965. november 20.

bb 1. egy hétig budapesten vendégszerepel a bukaresti tandarica bábszínház

i s/gk-lm fm

1965. november 20.

a művelődésügyi minisztérium meghívására november 24-én, szerdán budapestre érkezik a román szocialista köztársaság központi bábszínháza, a bukaresti tandarica bábszínház. a kitűnő együttes egy hétig vendégszerepel fővárosunkban. előadásait az egyetemi színpadon, a pesti barnabás utcában tartják. a társulat külön felnőtt- és külön gyermekműsorral mutatkozik be. első előadásukat november 27-én fél 8 órakor tartják, s ekkor az „én és az anyag”, című felnőttműsorukat mutatják be. ugyancsak ezzel a produkcióval lépnek fel november 28-án és 29-én este is. a kabaréműsor magyar szövegét Szabó Lajos, a kolozsvári magyar színház művésze tolmácsolja. a kétrészes produkcióban közreműködik Mircea Crisan érdemes művész is. a kabaréműsort sok zene színesíti.

a gyermekeknek november 28-án 11 órakor, 29-én és 30-án pedig 10 órakor tartanak előadást ugyancsak az egyetemi színpadon. Kipling művéből Cassian Irt „a kíváncsi kisélefant”, címmel kétrészes mesejátékot. a bábokat és a díszleteket Mioara Buescu tervezte, az előadást Stefan Lenkisch rendezte. /mti/

Handwritten mark

-1-